



18 °C Humedad 52 %
 -3 °C Vientos 7 Km/h

Bs. 5.00

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919
 martes 23 de julio de 2024 Año: 105 No. 33.704 Edición de 24 páginas

www.lapatriainlinea.com - www.lapatria.com.bo



Pág. A5

Escasez de diésel provoca caos en estaciones de servicio de Oruro, sectores amenazan con medidas de presión



Pág. A4

Centro de Salud de Pumas Andinos en proceso judicial: Vecinos exigen su funcionamiento

SUPLEMENTO DEPORTIVO
 RUMBO A PARIS 2024
Oruro prepara una despedida emotiva para Héctor Garibay

SUPLEMENTO POLICIAL
Policía resulta herido de bala en enfrentamiento con 60 "jucus" en Huanuni



INTERNET

Sector salud anuncia paro este martes y protestas nacionales de 5 días contra la jubilación forzosa

Pág. B1

Mañana, miércoles 24 de julio, junto a la edición de



Exija el suplemento dedicado a los JJ.OO. París 2024



Autoridades del TED Oruro y del Gaioc -Salinas proyectan elecciones entre septiembre y octubre

LA PATRIA

Entre septiembre y octubre se proyecta la elección por normas y procedimientos propios de las nueve autoridades ejecutivas Qulqi Apnaqiri de las Unidades Territoriales Descentralizadas (UTD) del Gobierno Autónomo Indígena Originario Campesino de Salinas (Gaic-Salinas), conforme a la reunión de coordinación entre las autoridades originarias del Consejo Supremo y el Tribunal Electoral Departamental (TED) de Oruro.

Aún con fechas a confirmar, el vocal Iver Pereira Vásquez calificó de positivo el avance en la coordi-

nación con las autoridades originarias presididas por el Jacha Mallku del Consejo Supremo, Servando Arcayne Mamani.

Agregó que aún está por definirse la fecha para la elección de la autoridad administrativa Qulqi Kamachi de toda el Gaioc-Salinas, en base al objetivo de avanzar y evitar que este proceso electoral de la democracia comunitaria coincida con otros procesos electorales nacionales.

Recordó que quienes tienen la tuición y la última palabra para definir el procedimiento y el reglamento de elección bajo las

normas y procedimientos propios en el marco del Estatuto Autónomo de



Reunión entre autoridades del TED Oruro y la Gaioc-Salinas/TED ORURO

la autonomía, son las propias autoridades originarias en sus instancias deliberativas como son los "Tantachawi".

En base a las fechas que elegirán las autoridades originarias junto a sus comunidades para la

elección de sus autoridades Qulqi Apnaqiris, el Servicio Intercultural de Fortalecimiento Democrático (Sifde), realizará su hoja de ruta para los viajes de supervisión del proceso electoral realizada bajo la democracia comunitaria.

Las autoridades ejecutivas Qulqi Apnaqiris a elegirse por cuatro años de gestión, serán de las UTD: Villa Esperanza, Aroma, Challacota, Kulli Yareta, Cora Cora, Ucumasi, Thunupa, Phajcha San Martín y Huatari.

REQUISITOS PARA LA SUPERVISIÓN

El TED Oruro a través de los técnicos del Sifde, explicaron que para la supervisión de una elección debe entregarse una carta solicitud con una anticipación de 30 días hábiles a la jornada de realización del acto electoral.

En la misiva, debe acompañarse con el acta de elección de la o el titular de

la Nación y Pueblo Indígena Originario Campesino (Jacha Mallku), el Estatuto Autónomo aprobado mediante normas y procedimientos propios y referendo, la convocatoria a la conformación del Gaioc que señale lugar y fechas.

De la misma forma, las normas y procedimientos propios de la Nación y Pueblo Indígena Originario Campesino que expresen los mecanismos de respeto a los derechos de las minorías y el cumplimiento de los criterios de paridad y alternancia en la conformación del gobierno de la autonomía indígena originaria campesina, este puede ser de manera oral o escrita.

Ante sismos registrados en Chile, Gobernación de Oruro anuncia capacitación a estudiantes

LA PATRIA

Tras el sismo de magnitud 7,4 registrado en el Norte de Chile el jueves 18 de julio, además de otros entre el domingo 21 y lunes 22 y sus réplicas en Bolivia, algunos departamentos preparan acciones preventivas. En Oruro, si bien no hubo afectaciones, autoridades confirmaron capacitación a estudiantes, al retorno de la vacación invernal.

Las réplicas del sismo en Chile, se sintieron en algunos sectores de Bolivia, por lo que cinco departamentos anuncian medidas para fortalecer la preparación ante eventos sísmicos, entre ellos Cochabamba, La Paz, Santa Cruz, Chuquisaca y Potosí.

El jefe de la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) de la Gobernación de Oruro, Jaime Oca Tola, dio a conocer que el departamento no se reportaron réplicas ni movimientos sísmicos como en otros

sectores del país, sin embargo, bajo el plan anual que siguen, se continuarán con las capacitaciones en unidades educativas de la ciudad sobre qué hacer en estos casos.

"No ha habido sismos ni réplicas en Oruro desde hace mucho tiempo, hace años se registró movimiento en Salinas, pero no ahora. Como UGR estamos coordinando con la Dirección Departamental de Educación (DDEO), cada año hacemos capacitaciones de planes de contingencia y abordamos el tema de sismos u otros para tener una idea de cómo actuar, se está haciendo esta tarea con estudiantes, pero no con municipios", sostuvo.

El jefe de la UGR aseguró que en el departamento no se registra desde hace mucho tiempo movimientos sísmicos o réplicas, sin embargo, si en Nor y Sur Lipez de Potosí y recientemente en Cochabamba

según reportes del Observatorio San Calixto.

"En Oruro no se ha tenido reportes ni de los municipios ni de San Calixto...Las capacitaciones con estudiantes se están realizando, pero ahora están en receso y luego de la vacación iremos con las capacitaciones programadas y luego con las simulaciones y simulacros", completó Jaime Oca Tola.

A nivel nacional, el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, dio a conocer que se coordinan reuniones con las autoridades de algunos departamentos y expertos del Observatorio San Calixto para trabajar en tareas de prevención y socializar la norma sobre edificaciones antisísmicas.

También confirmó que durante el sismo de 7,4 en Chile registrado el jueves 18 de julio, las réplicas provocaron algunas grietas en edificaciones de Cochabamba y Santa Cruz.



AVISO DE REMATE 107/2024-MON

EL DR. MARCO ANTONIO GEMIO MURILLO JUEZ DEL JUZGADO PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL NO. 1 DE LA CAPITAL (ORURO - BOLIVIA), POR CUANTO LA LEY LE FACULTA:

Hace saber al público en general que por Auto de fecha 28 de junio de 2024, se señala fecha de **PRIMER REMATE** de subasta pública del lote de terreno (bien inmueble) ubicado en el Pasaje Sin Nombre entre Av. Sin Nombre y calle Sin Nombre, Lote No. 8, Manzano A. Urb. El Carmen Sector VII, Zona Este, con un frente de 16.75 mts. Contra Frente de 17.24 mts, Fondo de 24.01 mts. Contra Fondo de 23.45 mts., haciendo una superficie de 402.83 m2, siendo sus colindantes al Norte con el Lote No. 6, al Sud con el Lote No. 10, al Este con el Pasaje Sin Nombre y al Oeste con Lote No. 7. inmueble registrado en la Oficina de Derechos Reales bajo la Matricula N° 4.01.1.03.0017568 de propiedad de JHONNY LLAMPA PEREZ, para el día **VIERNES 02 DE AGOSTO DE 2024 A HORAS 10:00 a.m.**, sobre el 100% de la base del avalúo pericial aprobado por Auto de fecha 07 de marzo de 2024, que cursa a fs. 112 de obrados, en la suma de **\$us 70.962,29 (SETENTA MIL NOVECIENTOS SESENTA Y DOS 29/100 DÓLARES AMERICANOS)**, que indexado al tipo de cambio oficial de Bs. 6.96 asciende a Bs. 493.897,54 (CUATROCIENTOS NOVENTA Y TRES MIL OCHOCIENTOS NOVENTA Y SIETE 54/100 BOLIVIANOS), bien inmueble que cuenta con el correspondiente certificado o informe de impuestos conforme dispone el art. 416 de la Ley 439 que cursa a fs. 113 que arroja una deuda por impuestos en Bs. 3.459,00 con una base imponible de 166.094. Consecuentemente, mediante el Sistema Thor (Sorteo de Martilleros), se designa como tal a la Martillera Judicial N° 4 Alison Sánchez Zenteno, a quien debe hacerse conocer este nombramiento para los fines legales consiguientes, asimismo la publicación de remate deba realizarse durante una sola vez con cinco días de anticipación al día de la subasta en un órgano de prensa de circulación nacional. Los interesados en el remate podrán concurrir al acto a efectuarse en el Hall del Palacio de Justicia, previo empoce de ley del 20% del valor de la base, en la Dirección Administrativa y Financiera del Órgano Judicial del H. Tribunal Departamental de Justicia de Oruro y en previsión del Art. 1479 del Código Civil, la presente publicación tiene carácter de citación a todos los acreedores que pudieran tener constituidos gravámenes o anotaciones preventivas sobre el bien inmueble objeto del remate. Así se tiene ordenado por Auto de fs. 137-137 vlt., de obrados dentro del proceso **COACTIVO** seguido por **BANCO UNIÓN S.A. representado por GEMNER ROSENDA ÁGUILA GUTIÉRREZ y MARÍA RENE MONTES DE OCA TAVERA** contra **JHONNY LLAMPA PEREZ.**

EL PRESENTE AVISO DE REMATE ES LIBRADO EN ESTA CIUDAD DE ORURO A LOS QUINCE DÍAS DEL MES DE JULIO DE DOS MIL VEINTICUATRO AÑOS.-C133

Dr. Marco Antonio Gemio Murillo. JUEZ PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 1°. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA. ORURO - BOLIVIA
 Abg. Pamela Andrea Delgado Montero. SECRETARIA. JUZGADO PÚBLICO EN MATERIA CIVIL Y COMERCIAL 1°. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA. ORURO - BOLIVIA

07/24/21323

Cotizaciones gentileza de:



QUINCENA	AYER	PLOMO	ZINC	COBRE	ANTIMONIO	WOLFRAM	BISMUTO	ORO	PLATA	COTIZACIÓN DEL DÓLAR	
ESTAÑO	ESTAÑO	L.F. \$us.	L.F. \$us.	L.F. \$us.	T.M.F. \$us.	T.M.F.	L.F. \$us.	O.T. \$us.	O.T. \$us.	VENTA	COMPRA
14,64	13,9230	0,9525	1,2324	4,1794	-	-	-	2415,80	29,11	6.96	6.86

Conflictividad en Bolivia: 48 bloqueos, 45 marchas y 39 estados de emergencia durante segundo trimestre de 2024

LA PATRIA

Durante el segundo trimestre de 2024 se registraron 48 bloqueos de caminos, 45 marchas, 39 estados de emergencia, 13 enfrentamientos y diez tomas de instalaciones, según el segundo Informe de Conflictividad en Bolivia publicado este lunes 22 de julio por la Defensoría del Pueblo.

El defensor del Pueblo, Pedro Callisaya, manifestó que este reporte evidencia que el Estado debe mejorar sus mecanismos de gestión de la conflictividad para evitar que los movilizados apliquen estas medidas extremas.



Bloqueo de carreteras en rechazo a la prórroga de magistrados, suscitado en enero de 2024 /PAÍS ED

“Este es un mensaje claro hacia el Estado, para que oportunamente se gestione estas demandas sociales, que pueden tener cierta legitimidad, pero el momento en que se traducen en una medida de presión implica que no

hubo una atención oportuna por parte del Estado”, observó Callisaya.

En esa línea, la autoridad cuestionó que se esté priorizando la represión antes que el acuerdo ante los diferentes hechos de conflictividad que se suscitan.

En la presentación del informe, Callisaya también reveló que, en el segundo trimestre de 2024, se han registrado en el Sistema de Monitoreo y Alerta Temprana (Simat) 171 hechos de conflictividad, siendo 119 conflictos sociales y 52 alertas tempranas.

El Defensor del Pueblo detalló que, de los 171 conflictos registrados, el departamento de La Paz reportó 41, siendo el que mayor cantidad de demandas registró, seguido de los departamentos de Cochabamba con 27, Potosí con 25, Chuquisaca con 23, Santa Cruz con 21, Beni con 20, Tarija con diez, Oruro tres y Pando uno.

Ante escasez y subida del dólar: PP pide controlar bancos y ley para regular divisas internacionales

LA PATRIA

La agrupación política Participación Popular (PP) denuncia la subida “exagerada” de los dólares en el mercado paralelo, pero también en entidades financieras cuando se hacen giros al exterior. Ayer, también pidieron una ley para regular el tipo de cambio de otras monedas.

El líder de PP, Ever Moya, advirtió que, ante la escasez de dólar en Bolivia, la divisa internacional seguirá incrementando, por lo que propone que la Autoridad de Supervisión del Sistema Financiero (ASFI) regule todas las monedas a 6,97 bolivianos el cambio, mediante una ley que promulguen autoridades nacionales.

“La ASFI debería regular todas las monedas al tipo de cambio de 6,97 bolivianos, entonces ahí si van a tener que sujetarse al tipo de cambio que se mande en cualquier



Integrantes de PP piden ley para regular tipo de cambio de divisas internacionales /LA PATRIA

moneda de giro internacional, pero no como el banco están utilizando el tipo de cambio que mejor le parezca, como no existe control de estas otras monedas, te hacen llegar tu giro en dólares al destino que quieras, pero a 11.40 bolivianos”, puntualizó.

Con esta denuncia, pidió que la ASFI y el Gobierno, fiscalicen a las entidades financieras y al Banco Central de Bolivia (BCB), además que la Asamblea Legislativa Plu-

rinacional (ALP), promulgue una ley para regular el tipo de cambio a las monedas internacionales.

“Prácticamente se debe tomar medidas urgentes, se debe sacar una ley, que todas las monedas sean reguladas. Yo por ejemplo tengo todo tipo de monedas, pero como no está regulado, los bancos cobran al precio que les parece, ahí está la trampa. Yo hice una solicitud de giro internacional a una entidad bancaria a Bs. 8.55

con el 10% de su comisión, pero ahí está la trampa, ahora sube también en el mercado paralelo y lo peor, no hay dólares”, complementó.

LA PATRIA consultó a algunos comerciantes de dólares, pero ninguno quiso dar una entrevista y pidieron consultar a la ASFI. Luego de unos minutos una periodista de este medio acudió como posible compradora y en dos puntos, le dieron la referencia de que cada dólar le costaría Bs. 11,60 bolivianos y que tenían muy poco, por lo que debía “apresurar su decisión”, ya que esta divisa incrementa constantemente, informándole de que el domingo 21 de julio, ellos la vendían a Bs. 11,43.

LA PATRIA también acudió a la oficina de la ASFI en Oruro y aseguraron que no estaban autorizados para dar una entrevista y que se la debía solicitar a su ente nacional.

Consejo Departamental de Culturas de Oruro exige protección urgente para cerro San Pedro

LA PATRIA

El Consejo Departamental de Culturas (CDC) de Oruro y su mesa de Patrimonio Natural y Cultural, mediante un manifiesto, pidió ayer de manera urgente, proteger y salvaguardar el cerro San Pedro ante la explotación de piedra y agregados.

Sustentándose en tres normativas municipales: la Ley 004 del 23 de diciembre de 2013 de “Áreas Protegidas”; Ley 191, que declara Patrimonio Natural y Cultural al cerro; y la Ley 193 “Ley Municipal para la Protección y Conservación del Área Protegida Cerro San Pedro del Municipio de Oruro” del 8 de agosto de 2023 y las resoluciones judiciales que ordenaron la paralización de operaciones en el sitio patrimonial.

“Tenemos la mesa de Patrimonio en el CDC y nos estamos pronunciando contra todas las agresiones y depredación que se hace en el área protegida del cerro San Pedro, pronunciamiento que pide respeto a normativas y resolución 157 del 22 de diciembre de 2022, de la Sala Constitucional 059 del 12 de julio de 2023 del Tribunal Plurinacional y la orden del juez agroambiental del 3 de junio de 2024”. El 13 y 14 de junio se realizó las Jornadas Culturales 2024, en la clausura se eligió a los representantes de las mesas culturales y una semana después, internamente se consolidó la directiva que aún no fue posesionada de manera oficial por la Secretaría Departamental de Cultura y Turismo.

Sin embargo, los nuevos representantes aseguraron que este manifiesto era urgente, por lo que salieron a la palestra y reunidos en la Galería de Arte Valerio Calles se pronunciaron, no descartan incluso llegar ante el Ministerio de Culturas y el área de patrimonial para la defensa.

las tres normativas, además de las resoluciones de justicia y la intervención e instó a las autoridades y efectivos policiales, actuar rápidamente para frenar las operaciones en el cerro San Pedro.

“Este problema ya tiene una larga data, en las resoluciones de justicia dice que se debe coordinar con instancias departamentales, por lo tanto, también exigimos que el Gobierno Autónomo Departamental de Oruro (Gador) emita no sólo criterios sino acciones para proteger el cerro y debe inducir a la Policía poner acción inmediata, a las autoridades no pedirles que no dejen pasar el tiempo, ustedes van fines de semana y siguen explotando el lugar”, sostuvo.

El manifiesto colectivo detalla: “Exigimos el cumplimiento de la Resolución Constitucional 157 del 22 de diciembre de 2022 de la Sala Constitucional 0559 del 12 de julio de 2023 del Tribunal Plurinacional y la orden del juez agroambiental del 3 de junio de 2024”.

El 13 y 14 de junio se realizó las Jornadas Culturales 2024, en la clausura se eligió a los representantes de las mesas culturales y una semana después, internamente se consolidó la directiva que aún no fue posesionada de manera oficial por la Secretaría Departamental de Cultura y Turismo.

Sin embargo, los nuevos representantes aseguraron que este manifiesto era urgente, por lo que salieron a la palestra y reunidos en la Galería de Arte Valerio Calles se pronunciaron, no descartan incluso llegar ante el Ministerio de Culturas y el área de patrimonial para la defensa.

Sedes Oruro aclara: No rechazamos ítems, esperamos respuesta ministerial

LA PATRIA

Desde el Servicio Departamental de Salud (Sedes), se aclaró que el departamento de Oruro no rechazó los 60 ítems que el Ministerio de Salud y Deportes designó la semana pasada. Sin embargo, se aguarda una respuesta a la carta enviada en la cual se solicitó una audiencia con la titular de la cartera de Estado para abordar la situación de los ítems.

La directora del Sedes Oruro, Marcela Rosales, señaló que cuando un médico termina su formación de especialidad realiza un año de servicio rural obligatorio. A estos especialistas se les hace la designación con un ítem, pero solo por una gestión.

En ese sentido, indicó que de los 60 ítems que "aparentemente" el Ministerio de Salud estaba entregando al departamento, 34 son ítems de Año de Servicio Social Rural Obligatorio (ASSO), lo que significa que el ítem es temporal por un solo año.

Por otro lado, Rosales explicó que estos médicos ASSO ya están trabajando desde mayo y ya están desempeñando funciones, situación que generó la molestia del personal de salud.

En ese marco, los ítems que debían entregarse no eran 60, sino solo 26 y no todos eran de especialistas, ya que también estaban contemplados ítems de au-

xiliares de enfermería y licenciadas.

Dentro de estos ítems había algunos de especialistas, otros de médicos generales, médicos SUS, médicos tele salud. Sin embargo, se manifestó la molestia por la falta de coordinación, toda vez que el departamento necesita con urgencia neonatólogos, emergenciólogos, entre otros, que permitan dar una buena respuesta a la población.

"Viene el Ministerio de Salud y dice que entregará 60 ítems, pero en realidad no lo son. Los 34 médicos ASSO ya estaban y están desempeñando funciones en los establecimientos. Son ítems temporales por un año por norma, pero no se van a quedar en el departamento de Oruro. Es por eso la molestia, no hubo coordinación previa con el Sedes, no se hizo la priorización en cuanto a las necesidades. Está bien fortalecer a nivel nacional, pero también nuestro departamento merece la atención en salud que corresponde", aseveró.

Por todo lo expuesto, se pidió al Ministerio de Salud dar una respuesta a la nota enviada y se espera que la cartera de Estado se manifieste y coordine con el Sedes quien también solicita el cumplimiento del Decreto Supremo N° 25233, que establece que dicha institución es responsable de la ejecución del monitoreo de la reglamentación de todos los recursos humanos en su jurisdicción.

Centro de Salud de Pumas Andinos en proceso judicial: Vecinos exigen su funcionamiento

LA PATRIA

Vecinos de la urbanización Pumas Andinos se declararon en emergencia y se movilizaron en los exteriores del Centro de Salud de la zona, exigiendo mejorar la atención en dicho establecimiento. Solicitaron el cambio del jefe médico y que se ponga en funcionamiento la infraestructura que fue construida hace más de tres años.

Con carteles en los exteriores del Centro de Salud Pumas Andinos, los vecinos de la zona expresaron sus demandas sobre la situación del establecimiento de salud, el cual funciona en una vivienda adaptada para tal fin, pero que no cumple con la normativa correspondiente.

En marzo de 2021, la administración del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) de ese entonces entregó la



Centro de Salud Pumas Andinos funciona en una vivienda alquilada /GAMO

construcción de la nueva infraestructura del establecimiento. Sin embargo, a pesar de haber transcurrido más de tres años desde su entrega, nunca ha entrado en funcionamiento.

"Tenemos un elefante blanco en la urbanización. Hasta ahora no se puede ni entregar. Nuestro centro debe funcionar porque en la urbanización somos miles de personas. El espa-

cio alquilado en una casa particular no es suficiente para atender a tanta gente. Por eso nos movilizamos para dialogar con las autoridades", expresó Raúl Esteban Quelca, presidente de la Urbanización Pumas Andinos.

En ese sentido, durante la reunión entre los vecinos y el GAMO, Omar Camacho, secretario Municipal de Salud Integral

y Deportes, señaló que, si bien se cuenta con una infraestructura que se construyó en la gestión municipal anterior, esta se encuentra en un proceso judicial y se está a la espera del dictamen de la autoridad competente para tomar las acciones correspondientes y llegar a un acuerdo satisfactorio.

En cuanto a la solicitud de cambio del jefe médico y la demanda de una atención adecuada por parte de los vecinos en el centro de salud, Camacho informó que se reunirá con las autoridades respectivas para encontrar una solución.

"Atendimos estos tres puntos y estamos entrando en un cuarto intermedio para resolverlos uno por uno. Nos preocupa el caso de la falta de una atención adecuada, pero estableceremos una mesa técnica con los involucrados para dar una pronta respuesta a esta demanda", sostuvo.

Consorcio coreano marca inicio de proyecto hospitalario en Oruro

LA PATRIA

Con la presentación del consorcio coreano adjudicado para el primer componente del proyecto "Establecimiento del Hospital de Tercer Nivel Oruro (Ampliación y equipamiento)", se marcó el inicio del proyecto hospitalario en el departamento de Oruro.

El acto protocolar de presentación del consorcio coreano tuvo lugar en el Hall de la Gobernación con la presencia del Embajador de la República de Corea en Bolivia, Lee Jang, el consejero de la Embajada de Corea, Jo Choong Kyoung, el gobernador Johnny Vedia Rodríguez, entre otras autoridades e invitados.

CONSORCIO

El consorcio coreano está compuesto por el vicepresidente de Suwon Consulting, Wonyoung Choi, el director del equipo médico, Jung-

jin Park de Hyundai Asan, el supervisor de la construcción Jungwook Kim de Yooil y el director de la empresa HIS, Deukoo Kang de Suwon.

Durante el acto, Vedia resaltó la colaboración de la República de Corea en los últimos años, mediante la cual se construyó el Hospital Oruro-Corea y ahora con el Hospital de Tercer Nivel Oruro, cuyo proceso fue bastante burocrático debido al cumplimiento de la normativa nacional y coreana.

"Dentro de uno de los requisitos está el contratar una empresa que ajuste el proyecto, que sea supervisor y que arme los términos de referencia para que se lance la licitación internacional para la construcción del hospital", detalló Vedia.

Según el consejero de la Embajada de Corea, el Hospital de Tercer Nivel tendrá un costo de más de 105 millones de dólares y mediante el Banco de Exportación e Importación

de Corea (Eximbank) se tiene un préstamo de 78 millones de dólares para la construcción.

"El proyecto mejorará significativamente los servicios de salud en el departamento. Nuestro objetivo es trabajar juntos para alcanzar metas aún mayores y seguir colaborando en mejorar la salud y el bienestar del pueblo boliviano", expresó el embajador de Corea.

Posterior al acto, se efectuó la visita protocolar al Hospital Oruro-Corea, para mostrar al consorcio coreano las bondades del nosocomio y el terreno en el cual se emplazará la nueva infraestructura.

Según resaltó el gobernador, una de las cualidades con las que contará el Hospital de Tercer Nivel Oruro será que tendrá todas las especialidades y subespecialidades y será complementada con el Hospital General en relación al área de oftalmología, quemología y también oncología.

Escasez de diésel provoca caos en estaciones de servicio de Oruro, sectores amenazan con medidas de presión

LA PATRIA

Desde el fin de semana, nuevamente se generaron largas filas en estaciones de servicio de Oruro, representantes del Transporte Pesado Internacional y otros sectores denuncian la afectación a su derecho al trabajo y no descartan medidas de presión para dar una solución urgente.

La mañana del lunes 22 de julio, todavía se pudo constatar gran cantidad de vehículos a la espera de combustible, algunos conductores incluso denunciaron una espera de hasta dos días. El carburante que más escaseó o fue buscado por los transportistas era diésel oil.

“Bastante preocupados por la escasez del combustible y el tema del dólar, para nosotros son temas muy fundamenta-



Transportistas y conductores denuncian largas filas en surtidores /LA PATRIA

les y de preocupación, porque sin esos dos, no tenemos el trabajo que la Constitución Política del Estado dice. Estamos analizando tomar otras medidas por parte del Transporte Internacional”, expresó uno de los representantes del Transporte Pesado Internacional, Javier Quiroga.

Por otra parte, en diferentes estaciones de servicio, se pudo evidenciar la espera de conductores interdepartamentales, interprovinciales, el sector agrícola y otros más que esperaban por el combustible.

“He ido a buscar ya varios surtidores, nos dicen que no hay diésel, en varias ocasiones



No descartan medidas de presión para obtener soluciones a la escasez de diésel /LA PATRIA

nos hemos reunido con la ANH y YPFB, por lo menos nosotros queremos para el sector productivo porque es lejos para traer el vehículo y es gasto de combustible venir con el tractor, nos dicen 10 camiones, un bidón”, expresó uno de los productores que esperaba en el surtidor de YPFB, zona Norte.

A nivel nacional, desde Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) confirmó que hubo una reducción del 22% del despacho de diésel, pero atribuyeron el problema a factores climáticos. Aseguraron que el 78% restante de la distribución es normal y comprometieron la solución en los siguientes días.

Feriantes de temporada en emergencia por prohibición de asentamiento

LA PATRIA

Los feriantes de la Asociación de las Cuatro Temporadas, en este caso, de la festividad del Día de la Amistad, se declararon en emergencia y bloquearon la vía debido a que el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) no les permitió realizar su actividad comercial en la avenida 6 de Agosto, desde la calle Ayacucho hasta la Cochabamba.

Mediante una minuta de comunicación enviada por el Concejo Municipal de Oruro (CMO) a la Alcaldía, se exigió dar cumplimiento a la Ordenanza Municipal 063/2013, que dispone la ubicación y asentamiento eventual de todas las organizaciones de la Feria Navideña y otras ferias temporales en la calle Montesinos (ambos carriles).

En ese sentido, a pesar de que desde la creación de la mencionada ordenanza municipal esta nunca fue aplicada por hallarse “vacíos” y una serie de contradicciones, el GAMO no permitió el asentamiento de los feriantes



Feriantes se declaran en emergencia /LA PATRIA

de temporada en la avenida 6 de Agosto y, mediante la Unidad de Defensa al Consumidor, se evitó que los mismos pudieran realizar su actividad comercial.

“Tenemos una minuta de comunicación del Concejo Municipal, la cual tenemos que dar cumplimiento, y es un tema muy delicado socialmente, pero entiéndase que, en tema del derecho al trabajo, cada año seguimos ahí en estos espacios que ya no están permitidos para las ferias de temporada”, señaló el secretario General del

GAMO, Rómulo Alconz.

Asimismo, indicó que dicha restricción de asentamiento de las ferias de temporada en la avenida 6 de Agosto se aplicará desde la feria por el Día de la Amistad, y en adelante, los feriantes deberán trasladarse a la calle Montesinos, desde la avenida Brasil hasta la Tacna, como señala la ordenanza municipal.

LOS FERIANTES

El secretario de hacienda de la mesa directiva de las Cuatro Temporadas, Julio Antonio Ro-



Resguardo impide actividad comerciante de feriantes de temporada /LA PATRIA

dríguez, informó que en una reunión pasada con los concejales José Flores y Samuel Mendizábal, junto al alcalde Adhemar Wilcarani, se determinó realizar unas mesas de trabajo para abordar la situación del asentamiento de las ferias de temporada mediante dicha ordenanza. Sin embargo, se observó que no hubo cumplimiento a lo acordado.

En ese sentido, lamentaron que la Ordenanza Municipal 063/2013 “no tiene pies ni cabeza” para su aplicación y rechaza-

ron trasladarse a otro sector que no sea la avenida 6 de Agosto.

Los feriantes lograron armar sus puestos de venta; sin embargo, no pudieron ingresar su mercadería debido al resguardo que realiza el personal de la Unidad de Defensa al Consumidor. Unos 120 comerciantes se ven afectados.

Desde la Asociación de las Ferias de Temporada, se declararon en estado de emergencia y anunciaron tomar otras decisiones en rechazo a la reubicación de su actividad.

EDITORIAL

RECREOS SALUDABLES ¿SÍ O NO?

El alcalde de La Paz, Iván Arias, propuso una ley que busca impulsar los “recreos saludables”, es decir, se pretende que en los kioscos de las diferentes unidades educativas se venda comida que promueva la salud de los estudiantes, pero la norma fue rechazada por maestros y porteros.

Ayer tanto el magisterio como los porteros de distintos colegios protestaron a las puertas de la Alcaldía paceña, rechazando la ley de “Recreos saludables”, porque consideran que la misma atenta contra la economía de los porteros que son quienes se encargan de atender los kioscos.

José Luis Álvarez, dirigente del magisterio, argumentó que “los porteros tienen la exclusividad de venta de los diferentes comestibles de golosinas en los recreos escolares”. Y añadió que “sin embargo, el alcalde pretende obligarles a vender sólo fruta y vegetales, que además de ser más caros que otros productos, no son de preferencia de los estudiantes”.

La ley propuesta por Arias tiene el propósito de combatir el sobrepeso y la obesidad en la población estudiantil, fomentando hábitos saludables; sin embargo, promover una alimentación más natural y sin azúcar añadido puede hacer mucho más por la salud de los alumnos que sólo combatir el sobrepeso y la obesidad.

Estudios científicos comprobaron que el azúcar añadido es adictivo y provoca picos de insulina que inflaman tanto el cuerpo como la mente, y provoca trastornos de todo tipo, por lo que reducir su consumo ayudaría a los niños y adolescentes no sólo con el sobrepeso o la obesidad, sino que les ayudaría a estar más despiertos, atentos, enérgicos y menos inquietos.

También está científicamente comprobado que la buena salud mental comienza en el intestino sano, por lo que importa mucho lo que ingieren las personas para que se comporten irritables o alegres, hiperactivas o tranquilas, se depriman o lo superen, por lo que, si se quiere que los estudiantes realmente aprovechen lo que se les enseña y no cause conflictos dentro del aula se debe empezar por ofrecerles una alimentación más saludable.

Por saludable se entiende no sólo el consumo de frutas y verduras, se debe ingerir más proteína, y existen opciones exquisitas mucho más saludables que las golosinas que son bombas de azúcar.

Es extraño que los maestros rechacen la opción de los recreos saludables, ya que ellos mismos pueden observar el cambio de comportamiento de los niños antes y después de ingerir azúcar.

Es notorio el cambio de comportamiento, por ejemplo, en los días festivos como el Día del Niño o del Estudiante, ya que los padres les dan como regalo un montón de golosinas y de refri-

gerio se les sirven alimentos dulces como chocolate, torta, galletas, gaseosa o jugos procesados; cuando los niños consumen esas bombas de azúcar se portan más inquietos y a veces hasta agresivos.

Los dirigentes del magisterio consideran que en lugar de “recreos saludables” se debería promover una vivienda digna para los porteros y una buena infraestructura, pero los porteros sí tienen su vivienda y muchos de ellos, fuera de horas de clases, tienen otros trabajos y pueden gestionarla ellos mismos.

Lo más importante es la salud de niños y adolescentes, ¿los padres de familia estarán de acuerdo con la posición del magisterio y de los porteros?

Los dirigentes del magisterio consideran que en lugar de “recreos saludables” se debería promover una vivienda digna para los porteros y una buena infraestructura, pero los porteros sí tienen su vivienda y muchos de ellos, fuera de horas de clases, tienen otros trabajos y pueden gestionarla ellos mismos

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

 Enrique Miralles Bonaccerrere (t)
 Marcelo Miralles Bová (f)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892
 Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782
 Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781
 Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780
 Contacto Avisos: 71888040 - 65410105
 Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714
 (A partir de las 20:00 horas)
Contactos: direccion@lapatria.com.bo
 lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,
 Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.
 Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
 corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002
 cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

 Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal
 de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa
 tribunal@anpbolivia.com

PAREMIOLOGO@

Las elecciones “judiciales”

POR: ARTURO YAÑEZ CORTES

A esta altura del proceso y a la vista del resultado de los 2 desastres anteriores, la populachera fórmula de la Constitución Política del estado (2019) ensangrentada de la masacre de La Calancha para elegir por voto popular a los altos cargos del sistema de administración de justicia, se ha convertido más allá de toda duda razonable en una suerte de elecciones “judiciales”; es decir, una chacota total que, duele escribirlo, refleja el estado del arte del estado plurinacional.

Si bien sus apologistas alegaron que se trataba de dotarle al Judicial de un grado de legitimidad entregándole mediante voto popular al soberano el derecho de elegirlos; queda claro que el remedio ha resultado peor que la enfermedad; queda claro que el remedio ha resultado peor que la enfermedad. No hace falta hurgar muy antiguo y profundo para ver que los “elegidos” que en realidad perdieron peor que la verdecita en la reciente Copa América, es decir por goleada ante la Drita. Blanco Nulo de Pifiado, no tuvieron esa legitimidad de origen y peor de desempeño.

Bastará recordar el invento del “derecho humano” de su amo para empujarse en el poder sine die; la desaparición de sentencias que no le convenían a su amo nuevo; la venta y repartija de pegas entre “inversores” y sindicatos; el delito de lesiones leves como lesa humanidad, la masacre de jueces transitorios sin el Debido Proceso y discriminándoles o, la última hoja de coca sobre la torta, su auto prórroga que ya se acerca al medio año, entre otras deposiciones. Todas por el momento impunes en la Asamblea Legislativa, mientras duren sus “buenos” servicios.

Actualmente, muchos ven con algún grado de esperanza o por lo menos expectativa, el por fin avance del actual proceso que debería conducir a la 3era elección popular que contra muuchos vientos y mareas, está -ojalá- superando los amparos -unos con relevancia constitucional y otros truchos como los auto prorrogados- y que debería culminar en esa instancia con la lista de los candidatos a Magistrados rumbo a las elecciones. De superarse este accidental proceso en la fase actual de exámenes -de no aparecer otro amparo por sus resultados- vendrá la fase final legislativa que, así como está la cosa, será la madre de todas las batallas, pues la norma exige que esa lista final sea decidida por 2/3 de votos de los asambleístas: ¿Se lograrán?

La política en su cabal acepción, es el arte de lo posible y ello pasa necesariamente por la idoneidad de sus actores, en el caso en la ALP, para más allá de sus evidentes diferencias que deberían ser saludables pues nadie ve el mundo de la misma manera, pero -ya que dice que aman a su país, tienen voluntad política para sacar en algo siquiera al judicial de su actual estado deplorable, etc.- deberían tener por lo menos el sentido común y una pizquita de dignidad y respeto, para construir un piso mínimo que permita avanzar en lo que les toca ese proceso. ¿Darán la talla o seguirán como de costumbre no más?

Luego vendrá el turno al temible y poderoso soberano. ¿Se repetirá la goleada de la Drita. Blanco Nulo de Pifiado? ¿Otra vez los “elegidos” no tendrán legitimidad por haber perdido las elecciones? ¿Aun así, asumirían funciones? Etc.

Lo peor de todo, insisto en mi postura, es que ese sistema de elección popular de altos cargos es un sistema conceptual y prácticamente, probablemente fracasado. Por un lado, esos altos cargos deben ser altamente idóneos para el ejercicio de una Ciencia como es el Derecho, pues cierran dando la última palabra el sistema jurisdiccional (constitucional, ordinario, agroambiental y disciplinario) además de administrar y gobernar el Judicial (entre otras cosas, eligiendo a los niveles inferiores), lo que exige no que sean populares, sino idóneos. Por otro lado, el desempeño que han tenido los perdidosos en las anteriores 2 elecciones, ha sido sencillamente deplorable (arriba, he recordé algunos ejemplitos de sus “travesuras”) y ha contribuido significativamente al actual desastre de la administración de justicia que pelea podio en la cola global en cualquier análisis serio de su desempeño.

Empero somos víctimas del cepo constitucional de la CPE ensangrentada de La Calancha y con todo, no queda otra que al menos por el momento, nos resignemos con que en vez de los actuales usurpadores -que hasta se han kхайkeado con los medios les llamen por su nombre- sean reemplazados por -ojalá- genuinamente Magistrados electos. ¿Ocurrirá? Amanecerá y veremos, dijo el ciego...

A esta altura del desastre, aunque sea ese sistema fracasado de elección popular resulta deseable como mal menor. Ese es el estado del arte de la justicia en el estado plurinacional. Está ocurriendo aquello de Milton FRIEDMAN: La solución de un gobierno a un problema es normalmente tan mala como el problema en sí mismo y muchas veces hace que el problema empeore.” Y así nos va...

Oruro brilla en la Olimpiada Internacional Copérnico: Jared Rivero Montes gana medalla de oro

LA PATRIA

En la reciente edición de la Olimpiada Internacional Copérnico en Nueva York, Estados Unidos, el boliviano Jared Rivero Montes, de tan solo 10 años y proveniente de la ciudad de Oruro, se consagró como ganador absoluto en la Categoría I de matemáticas. Este evento contó con la participación de 1.000 estudiantes de 42 países, destacando el talento y esfuerzo de Jared para obtener la medalla de oro.

La competencia se llevó a cabo del 14 al 18 de julio, donde Jared no solo ganó la medalla de oro, sino que también se consagró como el ganador absoluto de la Categoría I, superando a todos los participantes de diferentes países. A pesar de sus 10 años y cur-

sar el 5to grado en el Colegio Alemán, Jared ha participado en eventos nacionales e internacionales obteniendo reconocimientos.

Sandra Mónica Montes madre del niño expresó: "Los papás hacemos todo lo posible para que nuestros hijos puedan participar en estas competencias, incluso si no traen medallas, ellos ya son ganadores por haber llegado hasta este punto".

Señaló, que había más niños representantes de Oruro, en esta gestión, pero debido a la falta de apoyo del Gobierno en cuanto al presupuesto, que normalmente es cubierto por los padres de familia, se descartaron. Además considera que como representantes a nivel nacional debería existir un respaldo gubernamental y una mayor conciencia al respecto.

Estela López, directora del Centro Edu-KT-Oruro, también resaltó la importancia de reconocer el talento matemático presente en muchos niños y recibir apoyo del Gobierno.

Dentro de este evento, se destacaron los siguientes participantes:

1. Jared Rivero Montes - medalla de oro (Oruro).
2. Huascar Gutiérrez Martínez - medalla de plata (Oruro).
3. Dasha Quilo Tapia - medalla de plata (Oruro).
4. Rodrigo Cartagena Vaca - medalla de bronce (Santa Cruz).
5. Katherine Velasco García - medalla de bronce (La Paz).
6. Ángel Calle Copa - medalla de bronce (Oruro).

Jared Rivero Montes obtuvo la medalla de oro en Nueva York / CORTESÍA



Andamarca: Proyecto de acceso a escuela y centro de salud concluido

LA PATRIA

La construcción del enlosetado de acceso a la Unidad Educativa Nacional Andamarca y al Centro de Salud en Santiago de Andamarca se encuentra en recepción provisional.

El gerente departamental del Fondo Nacional de Inversión Productiva y Social (FPS) Oruro, Diego Cruz Huarachi, brindó ayer un informe a los medios de prensa sobre el proyecto de construcción del enlosetado.

PROYECTO

Según Cruz, a través del Programa Nacional de Emergencia para la Generación de Empleo (Bol-34), se llevó a cabo el proyecto de construcción del enlosetado de acceso a la Unidad Educativa Nacional Andamarca y al Centro de Salud en Santiago de Andamarca. Este proyecto tuvo una inversión de 1.022.490 bolivianos y se encuentra en recepción provisional.

El tiempo de ejecución del proyecto fue de 120 días calendario.



Gerente departamental del FPS Oruro, Diego Cruz /FPS

La obra se inició en diciembre del año pasado y el 20 de abril se procedió a la recepción provisional del proyecto.

A partir de ahí, se otorgaron 90 días calendario de prueba y el pasado viernes 19 de julio se realizó la entrega definitiva del proyecto, el cual beneficiará a más de tres mil habitantes.

OTROS PROYECTOS

A través del programa Bol-34 se han atendido 47 proyectos, llegando a 33 municipios del departamento de Oruro.

De estos, seis proyectos aún están en ejecución, ocho proyectos cuentan con entrega provisional y 33 proyectos ya se encuentran en entrega definitiva, detalló Cruz.

LA PATRIA

AVISOS

En nuestro programa **RADIAL**

Impreso en **PERIÓDICO**

Mensajes o llamadas:
 7888040 - 65410105

Nuestros teléfonos:
 5250780 (OR) - 2238278 (LP)

Programa tu **AVISO** por 5 días continuos y llevate una publicación y mención de radio **GRATIS**

Se LA ORURO

CORTE PROGRAMADO

El Servicio Local de Acueductos y Alcantarillado - Oruro comunica a los usuarios que, con el fin de asegurar la dotación del suministro de agua potable y en cumplimiento al cronograma de mantenimiento de pozos, se procederá al mantenimiento preventivo del Pozo de Producción "Santa Rosa" por lo que el suministro de agua potable se suspenderá desde horas 10:00 a.m. del día **MIÉRCOLES 24 DE JULIO DE 2024**, hasta su conclusión, afectando a las siguientes urbanizaciones:

- SANTA ROSA- HUAJARA I - HUAJARA II A -

El suministro de agua potable se normalizará paulatinamente a la conclusión de los trabajos.

Agradeciendo de antemano su comprensión.

Oruro, 22 de julio de 2024

Esta entidad se encuentra regulada y fiscalizada por la Autoridad de Fiscalización y Control Social de Agua Potable y Saneamiento Básico

AAPS

07/24/2024

Marcelo Meneses busca despertar conciencia con su exposición fotográfica sobre escasez hídrica en Bolivia

LA PATRIA

El fotógrafo boliviano Marcelo Meneses inaugura la muestra "La sed verdadera: ¿Qué hacemos cuando se termina el agua?" en la Casa Museo Inés Córdova-Gil Imaná de La Paz, con el objetivo de sensibilizar sobre la crisis del agua en Bolivia y sus impactos en las comunidades locales.

La exposición, que presenta imágenes impactantes de la desaparición de los lagos Uru Uru y Poopó en Oruro, busca promover la reflexión sobre la gestión sostenible del agua y la solidaridad con las comunidades vulnerables.

La inauguración de la

exposición fotográfica está programada para el martes 23 de julio a las 18:30 horas en la Casa Museo Inés Córdova-Gil Imaná, ubicada en la avenida 20 de Octubre esquina calle Agustín Aspiazú. El acceso será libre para todos los interesados en conocer más sobre esta problemática ambiental.

"La Sed Verdadera" exhibe una colección de imágenes que documentan la devastadora desaparición de los lagos Uru Uru y Poopó en Oruro, mostrando las graves consecuencias que esto ha tenido para las comunidades locales. A través de estas fotografías, se busca despertar conciencia y preve-

nir futuras crisis relacionadas con el agua, buscando un futuro más equitativo y sostenible para todos.

Marcelo Javier Meneses Vargas, conocido artísticamente como Alma Tunate, es un reconocido fotógrafo boliviano nacido en 1977. Su compromiso con capturar no solo la esencia vibrante del Carnaval de Oruro, sino también problemáticas sociales como la crisis del agua, lo ha posicionado como un referente en el ámbito artístico nacional.

La exposición artística forma parte de la Convocatoria de Fomento a la Productividad Cultural y la Creación Artística 2024, organizada por el



Una de las fotografías de "La Sed Verdadera" de Marcelo Meneses, una mirada conmovedora a la crisis del agua en Bolivia /FC-BCB

Centro de la Revolución Cultural (CRC), dependiente de la Fundación Cultural del Banco Cen-

tral de Bolivia (FC-BCB). Esta convocatoria fue lanzada el 23 de noviembre de 2023 como parte del

compromiso del CRC en estimular y fomentar la producción cultural y artística en Bolivia.

Cámara de Senadores reconoce a la Unior y a Javier Cárdenas por su contribución cultural

LA PATRIA

Este lunes, en el salón auditorio San Felipe de Austria de la Universidad Privada de Oruro (Unior), se llevó a cabo un acto de entrega de Declaración Camaral de Reconocimiento a esta institución educativa y al destacado historiador, escritor y gestor cultural Javier Cárdenas Medina. El acto estuvo a cargo del senador Fernando Dehne Franco,

quien resaltó la trayectoria de la universidad y el impacto de Cárdenas en la cultura e historia de Oruro.

El senador Dehne Franco destacó que la Unior, en sus 25 años de existencia, ha promovido un "Espíritu de competitividad de talentos y recursos entre los ciudadanos orureños, así como entre instituciones públicas, privadas y organizaciones sociales". Subrayó que la universidad se ha convertido en

un pilar fundamental para el fortalecimiento de la educación superior en el departamento de Oruro y Bolivia.

El reconocimiento al historiador Javier Cárdenas Medina fue en mérito a su significativa contribución al desarrollo investigativo y cultural en Oruro, y su papel en el fortalecimiento de la identidad cultural del Estado Plurinacional de Bolivia en todos los años de su carrera,

hasta la actualidad.

En el acto de reconocimientos se encontraban presentes importantes figuras académicas y autoridades, entre ellas la rectora de la Unior, María del Carmen Bórth Cortez, el director de la Carrera de Derecho, Samuel Tapia, y otros destacados miembros de la comunidad universitaria, además de estudiantes y público en general asistieron al acontecimiento.

La Unior ha enfrentado



El senador Fernando Dehne Franco (i) y el historiador, escritor e investigador Javier Cárdenas Medina /LA PATRIA

nuevos desafíos, especialmente en lo que respecta a la continuidad académica, después de la pandemia por el virus Covid-19. Ha implementado exitosamente una plataforma virtual que garantiza el acceso a la educación, subrayando su compromiso con la innovación y superación en beneficio de la comunidad, en los últimos años.

"La educación es el arma más poderosa que se puede usar para cambiar el

mundo", resaltando así la misión de la universidad en la construcción de un futuro mejor, en conjunto con el esfuerzo de personas comprometidas como Javier Cárdenas, expresó finalmente la rectora Bórth Cortez.

Este acto no solo celebró los logros de la Unior y la trayectoria de Cárdenas, sino que también reafirmó la importancia de la educación y la cultura en el desarrollo social y económico del país.

Invitación Religiosa

Papito querido, tu partida no significa un adiós, porque tu inmenso amor y ejemplo de vida perdurará por siempre en cada uno de nuestros corazones.

Esther Flores B. de Yucra, esposa; Rosemary, Gustavo, Graciela y José Luis, hijos; Elmer Yugar J. y Berty Delgado H., hijos políticos; Alejandra, Erick, Adriana, Grace y Kevin, nietos; Nancy y Betty, hermanas; Nelson Caro y Raúl Flores; hermanos políticos y demás familia del que en vida fue amado esposo, abnegado padre y adorado abuelito:

Prof. ISMAEL YUCRA SANTOS
(Q. D. D. G.)

Ruegan a ud(s). se dignen asistir a la misa recordando los nueve días de su llorado y sentido fallecimiento, que se mandará a oficiar el día miércoles 24 del presente a horas 10:45 a.m. en la parroquia "El Espíritu Santo", plaza del cementerio general. La familia doliente agradece de antemano su piadosa asistencia. El duelo se despide en la puerta del cementerio.

Oruro, julio de 2024



Sector salud anuncia paro este martes y protestas nacionales de 5 días contra la jubilación forzosa

LA PATRIA

El sector salud anuncia movilizaciones este martes, mientras que el miércoles se reunirán para definir otras medidas de presión, pero aun así no descartan un paro de cinco días, en rechazo al proyecto de ley 035 que contempla una "jubilación forzosa" a los 65 años.

Los funcionarios se movilizarán este martes en La Paz a partir de las 11:00 horas, mientras que en otras regiones las protestas callejeras comenzarán a las 09:00 de manera progresiva hasta llegar a los turnos de la noche.

"Realizarán movilizaciones durante todo el día en todo el país", anunció Daniel Cazas, secretario ejecutivo nacional de la Federación de Sindicatos de Ramas Médicas de Salud Pública (Fesirmes).

Posterior a lo anunciado la dirigencia del sector alista una cita en La Paz en la cual asumirán determinaciones a escala nacional para las protestas de la siguiente semana.



Funcionarios del sector salud se movilizarán este martes en La Paz y otras regiones en rechazo al proyecto de ley 035 /RRSS

El sector intercambió propuestas con la Comisión de Planificación de la Cámara de Diputados, a cargo del legislador "arcista" Omar Yujra, pero no se concretó un documento de consenso.

"Hace aproximadamente unos 10 días, se envió una nota al Parlamento y al Presidente del Estado (Luis Arce), pero lamentablemente hasta ahora no hemos tenido ninguna

respuesta, y obviamente estamos empezando nuevamente nuestras movilizaciones y la presión, porque de otra forma el Estado lamentablemente no escucha", señaló Cazas.

Por otro lado, la dirigencia de una parte de los jubilados cuestionó esos anuncios y pidió a los médicos que alistar las movilizaciones, permitan que otros profesionales ocupen sus puestos laborales.

Ministra de Trabajo asegura que es ilegal el paro médico

LA PATRIA

La ministra de Trabajo, Verónica Navia, declaró ilegal el paro médico anunciado por el Consejo Nacional de Salud (Conasa) para este martes, porque se trata de una medida de presión que rechaza un proyecto de ley que no afecta ninguna relación laboral.

Según Navia, el paro no se justifica por motivos laborales, sino por la oposición al proyecto de Ley 035.

"No es un paro por cuestiones laborales, sino por un proyecto de ley que está siendo tratado en la Asamblea Legislativa y que no afecta ninguna relación laboral ni la estabilidad laboral. Además, está demostrado que no obliga a la jubilación", aclaró Na-



La ministra de Trabajo, Verónica Navia /AEBI

via a los medios de comunicación, este lunes.

Enfatizó que la legislación en discusión no tiene implicaciones directas en los contratos laborales ni en la estabilidad laboral de los médicos. La situación continúa siendo motivo de debate y preocupación tanto para el sector médico como para las autoridades,

debido a que el Consejo Nacional de Salud rechazó el proyecto de Ley 035 porque considera que obliga a la jubilación a los 65 años y advirtió con llevar a cabo un paro movilizativo de 120 horas.

Asimismo, la ministra ha subrayado que el Ministerio de Trabajo verificó la legalidad del

procedimiento que se siguió para declarar el paro médico y la aplicación de las sanciones a los galenos, en caso de que se lleve a cabo la medida de presión, corresponderá al Ministerio de Salud.

El proyecto de ley que continúa siendo motivo de discusión, tanto para el sector salud como para las autoridades. En vista de que modifica los límites solidarios de la pensión solidaria de vejez y el financiamiento para el fondo solidario. No establece una jubilación forzosa u obligatoria y beneficia a la población e incrementa en hasta Bs 1.000 la pensión de los trabajadores, según el Ministerio de Economía.

Aun la propuesta se encuentra en la Asamblea Legislativa Plurinacional para su tratamiento.

Un ministro declina en convocatoria a los periodistas como testigos de toma militar



Los periodistas no serán citados para contar su experiencia durante la cobertura del hecho /FRANZ CHAVEZ - ANP

ANP-

El ministro de la seguridad interna, Eduardo Del Castillo, declinó en su interés de convocar a periodistas para testificar en las investigaciones del caso de la toma militar de la Plaza Murillo que el gobierno denomina "golpe de estado fallido".

El pasado jueves 18 de julio, Del Castillo expresó su intención de convocar a los reporteros que cubrieron los incidentes protagonizados por militares, el 26 de junio, para que presenten testimonios ante la Fiscalía que indaga la movilización de militares al mando del entonces comandante del Ejército, Juan José Zúñiga.

"Las autoridades políticas ya hemos prestado nuestra declaración informativa... Y, si nos permiten, también a uno de ustedes (periodistas) les podemos citar para que nos cuenten su versión. Ustedes han vivido lo que ha pasado el pasado 26 de junio, tienen muchas historias para contar...", señaló el mi-

nistro según un reporte de la Agencia de Noticias Fides (ANF).

La Asociación Nacional de la Prensa (ANP) que representa a los principales diarios de Bolivia, la Asociación Nacional de Periodistas de Bolivia (ANPB) y la Asociación de Periodistas de La Paz (APLP) emitieron pronunciamientos por separado y rechazaron una invitación condicionada a un "desayuno/trabajo".

La ANP reiteró que la independencia editorial de los medios de información consiste, precisamente, en la decisión libre de realizar una cobertura informativa sin presiones, directas o indirectas, ni condicionamientos para elegir a los enviados de prensa.

La ANPB y la APLP recordaron que el trabajo de los periodistas es público y que el Ministro de Gobierno puede recurrir a los videos, despachos de radio y publicaciones en medios impresos para conocer los informes periodísticos del 26 de junio.

Facción radical del MAS asegura recibimiento multitudinario a Evo Morales en El Alto



Evo Morales regresa a El Alto entre polémicas y expectativas /REUTERS ARCHIVO

LA PATRIA

A pocos días de que Evo Morales llegue a El Alto, desde la facción radical del Movimiento Al Socialismo (MAS) aseguraron este lunes 22 de julio que el expresidente será recibido por una multitud, ya que la gente quiere que retorne al poder.

El diputado Freddy López aseguró que el expresidente está llegando a El Alto por pedido de varias organizaciones sociales. En ese sentido, afirmó que será recibido por miles de militantes y desmintió que su presencia provoque confrontación.

No obstante, anticipó que los mismos militantes se organizarán para resguardar el evento y evitar cualquier contratiempo, ante la posibilidad de que los renovadores provoquen alguna situación para luego victimizarse.

Sin embargo, el diputado Freddy Veláz-

quez lamentó que personas que ni siquiera son candidatas estén pensando en su campaña. Según su criterio, lo de Evo Morales es una muestra de desesperación e incluso una provocación hacia la ciudad de El Alto.

Recordó que el expresidente prácticamente no hizo nada por la urbe alteña cuando estaba en el poder y raramente asistía a los actos por el aniversario, a pesar de que El Alto fue clave para su llegada al poder. En ese sentido, Velázquez espera poca asistencia a la proclamación de Morales.

Recientemente se dio a conocer que el exmandatario llegará a la urbe alteña el 26 de julio con el principal motivo de ser proclamado como presidente del MAS y único candidato para las elecciones de 2025. Posteriormente, tiene programadas visitas en distintas partes del país.

30 incendios amenazan a comunidades y biodiversidad en Santa Cruz

LA PATRIA

En Santa Cruz, 30 incendios forestales y 2.299 focos de calor mantienen en alerta a las provincias, según informó al mediodía de este lunes la Dirección de Recursos Naturales de la Gobernación.

Comunidades y biodiversidad se ven amenazadas por la situación, que ha llevado al Comité Cívico Provincial y comunidades indígenas a proponer la creación de un comité de defensa contra incendios y solicitan el apoyo de los tres niveles de gobierno para evitar que la situación empeore.

Uno de los puntos críticos es Roboré, en la zona de la comunidad Naranjos y la de San Lorenzo, donde se desplegaron equipos de emergencia para hacer frente a esta situación. Mientras que otra zona crítica es San Matías, donde el fuego incluso amenaza las viviendas de los comunarios del área rural.

El dirigente cívico provincial, Marcelo Mén-



La Dirección de Recursos Naturales de la Gobernación informó que en Santa Cruz se han registrado 30 incendios forestales /APG

dez, instó a los actores políticos a trabajar en la aprobación de leyes para evitar más incendios: "Es válido cualquier esfuerzo que se pueda hacer en contra de los incendios". Asimismo, advirtió que el tiempo apremia y cada hora que pasa implica que se tengan que cuantificar nuevas hectáreas afectadas por el fuego, lo cual pone en riesgo la biodiversidad y los sistemas de vida de las comunidades rurales.

La estrategia de la Gobernación consiste en atacar los incendios en aumento con diferentes equipos y personal especializado.

Hasta el momento, según el reporte de la Gobernación se han contabilizado 46.667 focos de calor a nivel departamental durante este mes.

A pesar de la gravedad de la situación, no se prevé solicitar ayuda del Gobierno mediante la declaración

de desastre, ya que se busca agotar las capacidades disponibles en el departamento para hacer frente a los incendios.

"De todas formas, estamos acudiendo y coordinando con las diferentes instancias de gestión a nivel territorial, con el sector privado, ONG y otros sectores para abordar los incendios. Tenemos personal desplazado en la zona, la cantidad varía dependiendo del incendio", agregó la autoridad.

Luis Velásquez es posesionado como nuevo viceministro de Lucha Contra el Contrabando

LA PATRIA

El coronel Luis Amílcar Velásquez Burgoa fue posesionado este lunes 22 de julio como el nuevo viceministro de Lucha Contra el Contrabando, en reemplazo del general del servicio pasivo Daniel Vargas Carrasco.

La posesión de la nueva autoridad fue realizada por el ministro de Defensa, Edmundo Novillo. Según se observa en una fotografía emitida por la dependencia estatal, el acto de posesión fue reservado y tuvo lugar en el despacho de la autoridad.

"La lucha contra el contrabando es un trabajo muy duro, altamente riesgoso para nuestras Fuerzas Armadas, y sumamente importante y determinante para la economía boliviana", indicó



El acto de posesión de la nueva autoridad /MINISTERIO DE DEFENSA

Novillo al posesionar al nuevo viceministro, según una nota de esa cartera pública.

Velásquez reemplaza a Vargas, a quien el ministro agradeció por

el trabajo que realizó en beneficio del Estado desde el 22 de abril de 2021, cuando fue nombrado por el Presidente del país, Luis Arce, para asumir ese viceministerio.



Gestora Pública niega filtración de información confidencial por RRSS

LA PATRIA

La Gestora Pública desmintió la supuesta extracción de su base de datos, luego de que circularan rumores infundados en redes sociales sobre un hackeo. La Administradora del Fondo de Pensiones (AFP) emitió un comunicado para garantizar la confidencialidad de los datos, tras conocerse esta situación la semana pasada.

La Gestora aseguró que la “supuesta base de datos ofrecida en redes sociales no pertenece a la información que gestiona esta institución” y que sus operaciones y servicios se están llevando a cabo con total normalidad. La entidad cuenta con todos los mecanismos de seguridad que garantizan la confidencialidad de sus datos, afirmaron.



Funcionaria atiende a una pensionista /GESTORA PÚBLICA

Desde la semana pasada, en las redes sociales circuló la versión de que la base de datos de la Gestora Pública había sido hackeada. Durante ese tiempo, se originó una situación preocupante debido a

la supuesta versión que circulaba sobre la extracción de la base de datos de la Gestora, difundida a través de una cuenta de Telegram. El caso ya es conocido por las autoridades del Gobierno. La Gestora menciona

que estos anuncios falsos provienen de personas inescrupulosas cuyo propósito es causar alarma en la población o beneficiarse a sí mismas. Además, exhorta a la población a no dejarse influenciar por este tipo de anuncios.

Legisladores aseguran normal desarrollo de evaluaciones para elecciones judiciales

LA PATRIA

Tras varias trabas y contratiempos, los legisladores aseguraron este lunes 22 de julio que las evaluaciones orales a los postulantes para las elecciones judiciales se están desarrollando sin complicaciones. Por lo tanto, esperan concluir el trabajo esta semana y garantizar la realización de los comicios.

El diputado “arcista”, Juan José Jáuregui, destacó que, más allá de todos los recursos constitucionales y retrasos, la participación de los postulantes es notoria. Además, manifestó que se está demostrando que los abogados todavía tienen confianza en el proceso que están llevando a cabo las comisiones mixtas.

Aseguró que la etapa de evaluaciones orales culminará de manera satisfactoria y con eso se garantizarán las elecciones judiciales. Finalmente, afirmó que tampoco habrá nuevos problemas



Legisladores confirman avance sin complicaciones en evaluaciones orales para elecciones judiciales /COMISIÓN DE JUSTICIA

debido a la falta de mujeres candidatas o personas autoidentificadas como indígenas originarias.

Por su parte, el presidente de la Comisión Mixta de Constitución, senador Miguel Rojas, informó que ayer se concluyó con la evaluación de los postulantes para el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP)

y ya se comenzó con el examen de los aspirantes al Tribunal Supremo de Justicia (TSJ).

Enfaticó que durante los tres días de trabajo no hubo ningún inconveniente, por lo que espera concluir el miércoles y remitir el informe final máximo hasta el lunes de la siguiente semana.

Porteros y docentes paceños protestan contra ley del “Recreo Saludable”



Aseguran que la norma afectará económicamente a los porteros y no será del agrado de los escolares /LOS TIEMPOS

LA PATRIA

Porteros de unidades educativas y miembros del magisterio paceño llevaron a cabo una medida de protesta en las puertas de la alcaldía de La Paz en rechazo al proyecto de ley “Recreo Saludable”. Los manifestantes argumentan que la obligación de vender solo frutas y vegetales durante los recreos escolares afectaría económicamente al sector.

“Los porteros tienen la exclusividad de venta de los diferentes comestibles de golosinas en los recreos escolares. Sin embargo, el alcalde pretende obligarles a vender solo fruta y vegetales, que además de ser más caros que otros productos, no son de

preferencia de los estudiantes”, expresó José Luis Álvarez, dirigente del magisterio.

La Alcaldía ha promovido eventos para validar el proyecto de Ley “Recreo Saludable”, con el propósito de combatir el sobrepeso y la obesidad en la población estudiantil, fomentando hábitos saludables.

El dirigente Álvarez consideró que esta ley es una medida abusiva por parte de la Alcaldía, cuando ni siquiera garantiza una vivienda digna para los porteros ni una buena infraestructura. Asimismo, dijo que el Gobierno Municipal primero debería mejorar estas problemáticas de falta de infraestructura adecuada en los diferentes establecimientos.

Desde 1919

A un clic

 de la información

 DESDE lapatria.bo

Evo Morales confiado en triunfo del chavismo en Venezuela

LA PATRIA

El expresidente de Bolivia Evo Morales (2006-2019) se mostró confiado este lunes en que “el chavismo gane en Venezuela”, a pesar de algunos cuestionamientos internacionales sobre los comicios del próximo domingo, y además se mostró prudente sobre el futuro de la larga y estrecha relación de Bolivia con Argentina, hoy liderada por el liberal Javier Milei.

A pocos días de realizarse las elecciones presidenciales en Venezuela, el también líder del oficialista Movimiento Al Socialismo (MAS), aseguró a EFE en una entrevista, que él y su partido desean “que el chavismo gane en Venezuela”, y dijo que a pesar de los señalamientos y dudas sobre los comicios “el hermano (Nicolás) Maduro” y los venezolanos “son aguerridos”.

“Hay un porcentaje alto de la población convencida de su soberanía e identidad”, indicó Morales sobre las próximas elecciones venezolanas.

“Hugo Chávez es una herencia dejada por Simón Bolívar, por cosas de la vida (Nicolás) Maduro queda como hijo de Chávez”, aseguró el exgobernante.

El presidente de Venezuela, Nicolás Maduro, ostenta el cargo desde el 2013, después del fallecimiento del mandatario Hugo Chávez y ha sido aliado de Evo Morales desde entonces.

La líder María Corina Machado, que había resultado ganadora de las primarias de octubre de la principal coalición opositora, la Plataforma

Unitaria Democrática (PUD), no pudo competir por la Presidencia venezolana debido a una inhabilitación administrativa, pero apoya la campaña del candidato del PUD, Edmundo González Urrutia.

Mientras que el comando de campaña del “chavismo” aseguró que todas las encuestas pronostican que el presidente Nicolás Maduro obtendrá una segunda reelección.

En cuanto a la relación de Bolivia y Argentina, Evo Morales señaló a EFE que él “respeto” la decisión democrática del pueblo argentino de elegir a Javier Milei como presidente.

El líder boliviano recordó que en su momento “hablaba” con el exgobernante argentino Mauricio Macri (2015-2019), a pesar de sus diferencias “ideológicas y programáticas”. Agregó, sin embargo, que siempre le “daba más confianza” tratar con mandatarios como “Néstor Kirchner o Cristina y Alberto Fernández”.

Morales agregó que para eso fue creada la Unión de Naciones Suramericanas (Unasur), para que los países pudieran trabajar entre ellos sin importar si son de “derecha o izquierda”.

“Yo respeto si el pueblo elige democráticamente”, afirmó sobre la elección de Milei.

Bolivia y Argentina comparten frontera y su relación diplomática y comercial es amplia, en los últimos tiempos la exportación del gas boliviano a su vecino ha sido uno de los sustentos económicos del país andino.

Bolivia registra un aumento en el riesgo país hasta los 2.100 puntos

LA PATRIA

A 19 de julio, el índice de riesgo país de Bolivia subió a 2.100 puntos, según los parámetros de medición de la calificadora internacional JP Morgan, conocido como EMBI (Emerging Markets Bond Index). Esta cifra indica un nivel de riesgo extremadamente alto y alerta a inversores y organismos internacionales de financiación.

Los puntos de EMBI se pueden considerar en las siguientes escalas: 0 - 200 puntos, bajo riesgo y seguro para inversión; 200 - 400 puntos, riesgo moderado y manejable para los inversores; 400 - 600 puntos, riesgo alto para inversionistas que exigirán mayores intereses para compensar dicho riesgo; a partir de 600 puntos, se considera muy alto riesgo y existen probabilidades de impago.

En este contexto, los 2.100 puntos con los que califica JP Morgan muestran a Bolivia como un país con una probabilidad muy alta de no poder cumplir con sus obligaciones de deuda ante los organismos inversores internacionales.

¿CÓMO AFECTA ESTO AL PAÍS?

La alta probabilidad de impago técnicamente señala que el país tiene una alta probabilidad de caer en default. Por lo tanto, el país podría enfrentar costos de financiamiento extremadamente altos, con mayores intereses, si intenta asumir nueva deuda por préstamos.

Por ende, más organismos e in-



Riesgo país de JP Morgan a 19 de julio de 2024 / ANF

versores comenzarán a evitar invertir en Bolivia, lo que afectará la llegada de capitales. Además, esta situación también incentiva a que la inversión y el empresariado privado se vayan del país.

Lo cual puede desencadenar una mayor inestabilidad económica interna, incluyendo la devaluación de la moneda, inflación y dificultades para mantener políticas fiscales y monetarias estables.

ANTECEDENTES

El 26 de junio de 2024, día de la toma militar encabezada por el ahora excomandante del Ejército, Juan José Zúñiga, el riesgo país alcanzaba los 1.980 puntos, pero posteriormente registró una tendencia al crecimiento llegando a 2.082 puntos a principios de julio.

En ese entonces, el economista y exdirector del Banco Central de Bolivia (BCB), José Gabriel Espinoza,

ya advirtió que Bolivia podía llegar a los 2.100 puntos en la medición de JP Morgan.

De acuerdo con el presidente del Colegio de Economistas de Tarija, Fernando Romero, si se compara el dato de riesgo país del 25 de julio de 2023 con este último disponible, el aumento fue de un 129%.

El 2 de enero de este año, este indicador comenzó para el país con un valor de 2.233 puntos y mostraba una tendencia a la baja; sin embargo, después de la toma militar, su tendencia es ahora al alza, sostuvo el economista tarijeño.

ESCALA REGIONAL

Según la escala al 19 de julio, estos son los índices de los países sudamericanos: Uruguay, 85; Chile, 123; Perú, 161; Paraguay, 164; Brasil, 217; Colombia, 313; Ecuador, 1.310; Argentina, 1.590; Bolivia, 2.100; y Venezuela, 16.383.

Plantean desbloqueo de 900 millones de dólares de créditos como solución contra mercado negro de divisas

LA PATRIA

Ante el constante incremento del dólar en el mercado paralelo, el analista económico Martín Moreira afirmó que el desbloqueo de 900 millones de dólares en créditos externos, cuyos proyectos de ley aún están paralizados y sin aprobación en la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP), podría ser la solución para reducir el dólar en el mercado negro.

“Este monto podría beneficiar a las regiones afectadas, así como generar liquidez en divisas para reducir la especulación de un nocivo mercado negro de dólares, del cual

se benefician sectores de dudosa reputación de la sociedad. Además, permitiría continuar con los cambios que lleva adelante el Gobierno de Luis Arce”, explicó Moreira.

Asimismo, el analista mencionó que la situación que Bolivia está atravesando se debe a la ineficiencia y la presunta corrupción del gobierno de Evo Morales, a lo que se sumó la gestión de Jeanine Áñez, que solo favoreció a logias e intereses personales.

“La falta de divisas se debe en gran parte a la ineficiencia de la gestión del gobierno de Evo Morales, ya que entre 2011 y 2020 no se

ejecutaron exploraciones de hidrocarburos ni se incentivó la creación de matrices productivas. Además, recientemente se politizó la gestión económica, lo que llevó al estancamiento de esa cantidad millonaria en crédito para proyectos de desarrollo regional”, detalló el analista.

Moreira destacó la gestión del Gobierno de Luis Arce, que recibió reservas de alrededor de \$4.200 millones, con el cual logró estabilizar la economía, reactivar la industria y diversificarla, invirtiendo en industrialización y exploración, manteniendo así el incremento del sistema financiero.



Policial resulta herido de bala en enfrentamiento con 60 "jucus" en Huanuni

Infanticidio en El Alto: Madre mató a su bebé de 1 año y golpeó a sus otros hijos



FELCC

Pág. 3

Investigan cuarto feminicidio en Potosí: Mujer es asesinada cerca del Cerro Rico



CORTESÍA

Pág. 2

Tarija: Sujeto mató a su pareja con un disparo en la cara cuando salían de la casa de su madre

LA PATRIA

Se trata del segundo feminicidio registrado este fin de semana en el país. La Policía busca al autor del crimen.

En las últimas horas, se ha registrado un nuevo caso de feminicidio en la ciudad de Tarija. La víctima, una mujer de 33 años identificada como Juanita Aguilera Portal, fue asesinada por su pareja, Carlos Osvaldo Gutiérrez, alias El Piraña, quien se encuentra prófugo.

El incidente ocurrió en el barrio Los Tajibos, cuando la pareja y sus hijos estaban saliendo de la casa de la madre del agresor. La Fiscalía Departamental de Tarija, Sandra Gutiérrez, informó que el hombre, de 36 años, en estado de ebriedad, se volvió agresivo y disparó a Juanita en el rostro.

“En el hecho suscitado el día de ayer (domingo), la víctima, conjuntamente con su familia, se encontraban compartiendo en la casa de la madre de su pareja, en el barrio Los Tajibos. La pareja de la víctima, de nombre Carlos Osvaldo Gutiérrez, de 36 años, se pone un poco agresivo ya con su pareja”, indicó la fiscal Gutiérrez.

Tras el disparo, Juanita Aguilera fue auxiliada por sus familiares y vecinos, quienes trataron de detener al agresor, pero este logró huir. La víctima fue trasladada de inmediato al hospital, donde falleció debido a la gravedad de sus heridas. “De acuerdo a la autopsia médico legal, la causa de muerte de la víctima es la bala que



El agresor fue identificado como Carlos Osvaldo Gutiérrez, alias El Piraña, y es buscado por la Policía/RRSS

ingresó por la parte del pómulo y salió por el cráneo”, detalló Gutiérrez.

Carlos Osvaldo Gutiérrez, conocido como El Piraña, tiene antecedentes penales y ya estaba declarado como rebelde por delitos similares. La Policía ha activado el Plan Z para su búsqueda y pide a la población colaborar con cualquier información que pueda llevar a su captura.

“Queremos decir a todas las personas que estén protegiendo a Carlos que lo entreguen y se comuniquen con la Policía. El Ministerio Público inició la investigación por el delito de Feminicidio”, sostuvo Gutiérrez.

Este es el segundo feminicidio registrado este fin de semana en el país. En Potosí, cerca de una mina del Cerro Rico, una mujer de 29 años identificada como María Luisa fue encontrada sin vida. El principal sospechoso, su compañero de trabajo, ya ha sido aprehendido. Según el examen médico forense, la causa de muerte fue un golpe en la cabeza con una piedra.

Investigan cuarto feminicidio en Potosí: Mujer es asesinada cerca del Cerro Rico

LA PATRIA

Un trágico hecho ocurrió el pasado sábado en el departamento de Potosí, donde se encontró sin vida a una mujer de 29 años en las cercanías del Cerro Rico. El principal sospechoso es su compañero de trabajo y las autoridades ya iniciaron las investigaciones por el delito de feminicidio.

Según el informe del Ministerio Público, el suceso tuvo lugar el sábado 20 de julio, alrededor de las 21:00 horas, cerca de la Mina Roberto del Cerro Rico de Potosí, donde se halló el cuerpo sin vida de la mujer a un costado del camino de tierra.

El hecho fue reportado el domingo 21 de julio a la Unidad Radio Patrulla 110, quienes junto con el equipo multidisciplinario de la Fiscalía Especializada en Delitos contra la Vida se trasladaron al lugar para



El cadáver fue encontrado en el Cerro Rico de Potosí /CORTESÍA

realizar el levantamiento legal del cadáver.

Posteriormente, el cuerpo de la víctima, identificada como María Luisa Gusman Colque, fue llevado al Hospital Daniel Bracamonte para realizarle la autopsia legal.

El médico forense determinó que la causa probable de muerte fue un

traumatismo craneoencefálico severo, además de una lesión en los centros nerviosos superiores, trauma craneo facial severo y politraumatismos.

Este lunes 22 de julio, el Ministerio Público inició las investigaciones del caso por el delito de feminicidio. La fiscal departamental de Potosí,

Roxana Choque, informó que hasta el momento se cuenta con el registro del lugar del hecho, el acta de autopsia y diversas entrevistas testimoniales.

Además, se sabe que el principal sospechoso es el compañero de trabajo de la víctima, Gunar M.A., de 26 años, quien actualmente se encuentra detenido.

Mujer boliviana fue violada por su exconcubino y auxiliada por Carabineros en Chile

LA PATRIA

Carabineros de la Tenencia Reina Luisa, dependientes de la Tercera Comisaría de Parral, informaron este lunes sobre un caso de violencia intrafamiliar y violación contra una mujer de nacionalidad boliviana.

La denuncia fue recibida inicialmente como un caso de violencia intrafamiliar, pero tras verificar los hechos, se confirmó que la víctima había sido violada por su exconcubino.

El incidente ocurrió el domingo por la noche. La víctima relató a las autoridades que mantenía una relación de convivencia con un hombre, también de nacionalidad boliviana, durante más de cinco años. La pareja tiene dos hijos en común, pero la mujer había decidido distanciarse debido a las constantes agresiones físicas y psicológicas que sufría.

El domingo por la noche, el ex-



El hecho fue atendido por Carabineros de la Tenencia Reina Luisa / REFERENCIAL

concubino llegó en estado de ebriedad y forzó su entrada al domicilio de la víctima, donde la obligó a tener relaciones sexuales. Tras el hecho, la mujer huyó junto a sus dos hijos y pidió auxilio a sus vecinos, quienes se comunicaron con

los Carabineros del sector.

La víctima fue trasladada a un centro de salud para constatar las lesiones, mientras que los Carabineros procedieron a detener al sujeto de 38 años, quien fue puesto a disposición de la justicia.

Infanticidio en El Alto: Madre mató a su bebé de 1 año y golpeó a sus otros hijos

LA mujer manifestó que el bebé murió tras consumir leche materna, sin embargo, el informe forense señala que el menor tenía hemorragia interna, traumatismo craneoencefálico y golpes

LA PATRIA

El Director de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) de la ciudad de El Alto, coronel Carlos Ibarra, informó este lunes sobre el trágico caso de un infanticidio ocurrido en la zona Los Lirios. La Policía realizó el levantamiento legal del cadáver de un menor de 1 año y 8 meses, quien presuntamente fue asesinado por su madre.

Según las declaraciones iniciales de la madre, el bebé

murió después de atragantarse con leche materna. Sin embargo, el informe forense reveló una realidad mucho más sombría. El menor presentaba signos de violencia, incluyendo hemorragia interna y traumatismo craneoencefálico cerrado, lo que contradice la versión de la madre y sugiere que el niño fue golpeado hasta la muerte.

“Nos hemos constituido a la avenida 6 de Marzo, zona Los Lirios de la ciudad de El Alto, a efectos de reanudar el levantamiento legal

de un cadáver de un menor de 1 año y 8 meses”, manifestó el coronel Ibarra.

“Luego de que se ha realizado la autopsia, se determinó que este niño de 1 año y 8 meses, tenía signos de violencia, incluyendo hemorragia y traumatismo craneoencefálico cerrado, y el cadáver presenta signos de violencia en el miembro superior derecho”, agregó.

Además del bebé fallecido, otros dos hijos de la mujer también habrían sido víctimas de agresio-



La madre afirmó que su hijo murió al haberse atragantado con leche materna /FELCC

nes. Estos menores eran frecuentemente dejados al cuidado de una niña de 12 años mientras su madre salía a consumir bebidas alcohólicas, incluso durante las noches.

La madre del menor fallecido ha sido aprehendida y enfrenta cargos por el asesinato de su hijo y la agresión a sus otros dos hijos. Actualmente, ha sido puesta bajo detención preventiva por un período de tres meses mientras se lleva a cabo el proceso de investigación.

Un hombre usaba una app para explotar sexualmente a una adolescente, según la Policía

La víctima tiene 15 años y era ofrecida en un alojamiento. El agresor es extranjero y fue aprehendido

LA PATRIA

La Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) de El Alto, reportó que un extranjero de 37 años usaba una aplicación de celular para ofrecer servicios sexuales con menores de edad.

“Se trata de un hombre de nacionalidad peruana, quien usó una aplicación para realizar el comercio sexual de una víctima de 15 años. La menor de edad fue comercializada en un alojamiento”, informó el director de la Felcc de El Alto, Carlos Ibarra.

El jefe policial informó que la división de Cibercrimen de la Felcc alteña realizó un “patrullaje cibernético” llegando a identificar la irregularidad. La investigación deberá determinar la existencia de otras víctimas.

“Vamos a revisar el celular para verificar que otras jóvenes o mujeres hayan sido víctimas de esta



El sujeto hacía uso de una aplicación de celular para ofrecer servicios sexuales /RPS

persona que está aprehendida”, dijo el jefe policial.

Tras obtener los datos del presunto proxeneta, la Policía activó un operativo en un alojamiento la zona 12 de Octubre, de la ciudad de El Alto. Los investigadores hallaron a una adolescente de 15 años al interior de una habitación, misma que era víctima de explotación sexual.

El extranjero y la administradora del alojamiento fueron aprehendidos y puestos ante la justicia. Un juez cautelar dictó la detención preventiva en la cárcel de San Pedro para el extranjero, mientras que la administradora de 26 años fue enviada a la cárcel de Obrajes. La mujer cobraba 20 bolivianos por el uso de las habitaciones, dijo Ibarra.

En Santa Cruz: Aprehenden a falso médico que ofrecía liposucciones a precios económicos

El hombre de nacionalidad extranjera fue aprehendido por la Felcc. Tenía documentos y credenciales falsos



La Policía detuvo al falso galeno /REFERENCIAL

LA PATRIA

La Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) aprehendió a un ciudadano brasileño acusado de hacerse pasar por médico y ofrecer liposucciones a precios económicos bajo una identidad falsa. El sujeto captaba a sus víctimas a través de redes sociales a nivel nacional, prometiendo cirugías estéticas a bajo costo.

El reporte policial indica que el falso médico utilizaba documentos y credenciales falsos para engañar a sus víctimas, haciéndoles creer que tenía la autorización necesaria para ejercer la profesión. El acusado portaba una presunta credencial

médica y un certificado que utilizaba para convencer a sus clientes.

Una de las víctimas es una mujer de La Paz, quien depositó Bs 5.000 para un procedimiento quirúrgico que nunca se llevó a cabo. “Una vez que la víctima llegaba a nuestra ciudad, el sujeto desaparecía”, señaló el informe de la Policía.

Tras la aprehensión, el hombre fue puesto ante un juez de medidas cautelares, quien determinó su detención preventiva mientras se realizan las investigaciones. Las autoridades han solicitado que cualquier persona que haya sido víctima de este presunto médico presente su denuncia.

Marset aseguró que su esposa es inocente y apuntó a una juez y un fiscal paraguayos

Desafió a las autoridades a que respondan cómo ella (Gianina García Troche) llegó a Dubái y luego a España con su propio pasaporte



Marset aseguró que las versiones que están manejando las autoridades sobre este hecho son una "farsa" para hacer creer que están trabajando /RRSS

LA PATRIA

El narco uruguayo Sebastián Marset reapareció públicamente a través de un mensaje transmitido en el programa Santo y Señá de la televisión uruguayá, después de la reciente detención en España de su pareja, Giannina García Troche. El antisocial afirmó que su pareja se entregó de manera voluntaria y calificó las acusaciones en su contra como infundadas.

En su declaración, Marset expresó: "Espero que salga a la luz que se ha perseguido todo este tiempo a una persona inocente, solo por ser mi mujer, y que, con los abogados, se pueda demostrar la falsedad de los delitos que le quieren imputar".

El prófugo de la Justicia, quien tiene una alerta roja de Interpol, insistió en que su pareja "no es ninguna delincuente" y acusó a las autoridades paraguayas encargadas del caso de "perseguir a una persona inocente".

Marset también desafió a las autoridades a responder cómo García Troche logró viajar a Dubái y luego a España con su propio pasaporte. "Que respondan cómo llegó ella a Dubái con su propio pasaporte y se fue a España", lanzó como último desafío.

El prófugo indicó que tomará medidas legales para exigir la destitución de la jueza y el fiscal responsables de la investigación. "Me encargaré, con mis abogados, de que al menos destituyan a la jueza y al fiscal de la causa que investiga a García Troche", añadió Marset.

En el mensaje, que dura poco más de dos minutos, Marset criticó el papel de la policía y los medios, afirmando que el arresto de su esposa fue presentado de manera engañosa. "Me río con los farsantes que salen en la tele haciéndole creer a la gente que 'gracias al trabajo de la Policía y el intercambio de información y bla, bla, bla se ha logrado detener a mi mujer'", dijo.

Policía resulta herido de bala en enfrentamiento con 60 "jucus" en Huanuni

LA PATRIA

Durante el fin de semana, los efectivos policiales a cargo del resguardo de la Empresa Minera Huanuni (EMH) se enfrentaron a un grupo de 60 "jucus", lo que dejó a un policía herido. Además, se aprehendió a un individuo que intentaba sustraer mineral. Las autoridades refuerzan su compromiso con la seguridad en la estatal minera.

La situación en la EMH ha requerido la intervención de fuerzas policiales en su interior. Durante el pasado fin de semana, tuvo lugar un incidente grave cuando 20 efectivos policiales, que realizaban un patrullaje interno, fueron sorprendidos por un grupo de 60 ladrones de mineral, conocidos como "jucus".

Uno de estos individuos, armado, disparó contra los agentes, impactando en uno de ellos. Afortunadamente, el casco protector del policía evitó una lesión fatal, aunque el agente sufrió una herida en la cabeza, informó el comandante departamental de Policía de Oruro, coronel Edson Claire.



Hay un efectivo policial herido tras el enfrentamiento con ladrones de mineral /LA PATRIA

El compromiso de la policía con la seguridad es permanente. Al día siguiente del incidente, se logró la aprehensión de Fidel M. V., de 36 años, quien fue sorprendido sustrayendo 15 kilogramos de mineral de la empresa. Este suceso ocurrió el domingo 21 de julio, cerca de la medianoche, en el sector de Río Santiago. El hombre ha sido puesto a

disposición del Ministerio Público.

El Jefe Policial reafirma el compromiso de los efectivos policiales destinados a esta labor, en línea con el contrato y con el compromiso institucional con el Estado. Se han registrado varios incidentes de agresión hacia los policías, incluyendo heridas con armas de fuego y explosivos. A pesar de estos riesgos, las fuerzas de seguridad están equipadas con el equipo básico necesario y continúan trabajando para mejorar su protección con el apoyo de la empresa.

El agente herido en el último incidente está fuera de peligro gracias al casco que llevaba, el cual evitó una lesión directa en la cabeza. Las curaciones respectivas se han realizado, y el agente se encuentra en proceso de recuperación. Desde el inicio de las operaciones en junio, se han llevado a cabo varios operativos para prevenir actividades ilegales y proteger las instalaciones de la empresa. Como resultado, cerca de una treintena de ladrones de mineral han sido aprehendidos y tres funcionarios policiales han resultado heridos de bala, detalló Claire.

Conductor atropella a perro en Oruro, fuga y desata polémica en redes sociales

LA PATRIA

El Director Departamental de Tránsito, Transporte y Seguridad Vial de Oruro, coronel Yercó Rojas, informó a la ciudadanía sobre un incidente de tránsito que se hizo viral en redes sociales durante el fin de semana. Tras la difusión del hecho, la División de Investigaciones Especiales tomó conocimiento del atropello a un can y las primeras investigaciones comenzaron de inmediato.

El accidente ocurrió el pasado sábado 20 de julio, aproximadamente a las 14:20 horas, en la calle Esteban Arce, entre Jaime Mendoza y Prolongación Lida, en la zona noreste de Oruro. Según los informes preliminares de los agentes investigadores, el incidente involucró a un vehículo Toyota, de color rojo y con placa de control 5786 - XUT.

El conductor del vehículo, al girar hacia la izquierda en la intersección con la calle Jaime Mendoza, se topó con varios canes en la vía, llegando a atropellar a uno de ellos que la-

mentablemente perdió la vida instantáneamente y, tras el accidente, se dio a la fuga.

El vehículo implicado en el accidente se presentó voluntariamente en dependencias de la Dirección de Tránsito cerca de las 20:30 horas del mismo día para colaborar con la investigación. El propietario del vehículo fue identificado y el automóvil fue secuestrado para su posterior análisis. No se realizó la prueba de alcoholemia al conductor en el momento de las primeras indagaciones ya que no se encontraba en el lugar en ese momento, detalló Rojas.

El caso ha sido remitido al Ministerio Público para su revisión y para determinar las responsabilidades conforme a las normas legales vigentes. Las autoridades continúan trabajando para esclarecer todos los detalles del incidente.

El Jefe Policial hace un llamado a todos los conductores para que respeten las normas de tránsito y tomen medidas preventivas para proteger a los animales que se encuentran en

las vías. La seguridad vial no solo involucra la protección de los seres humanos, sino también la de los animales que pueden cruzar la vía.

En caso de un atropello, se debe prestar ayuda inmediata al animal afectado. Los conductores tienen la obligación moral y legal de auxiliar a los animales heridos y contactar a las autoridades correspondientes para asegurar que reciban la atención necesaria. Evitar el contacto con las autoridades no solo es irresponsable, sino que también puede agravar la situación, aclararon.

Recordamos a la ciudadanía que el respeto a las normas de tránsito y la empatía hacia los seres vivos son cruciales para garantizar la seguridad y el bienestar de todos. La Policía de Oruro está comprometida en la vigilancia y en la promoción de prácticas de conducción responsables, y solicita la colaboración de todos para evitar futuros incidentes y proteger a nuestra comunidad, explicó Rojas.

RUMBO A PARIS 2024

El atleta orureño llevará la enseña Patria en el acto de inauguración de los Juegos Olímpicos



Oruro prepara una despedida emotiva para Héctor Garibay

Suspensión en la Libertadores Futsal Femenina por intoxicación alimentaria



Alemán domina a CAN en la primera final del baloncesto juvenil femenino

LA PATRIA

En la cancha "Luis Lazzo Quinteros" se vivieron momentos de alta competencia en el torneo juvenil femenino de la Asociación Municipal de Básquetbol Oruro (AMBO), donde se disputaron dos partidos cruciales. El Club Alemán logró una importante victoria en el partido final de ida contra el Club Atlético Nacional (CAN) con un marcador de 54-45. En otro emocionante encuentro, Saavedra se impuso sobre Uriona con un marcador de 51-47, asegurando el tercer lugar del torneo.



Saavedra terminó tercero en el torneo femenino juvenil / DANIELA MIRANDA

ALEMÁN

El enfrentamiento entre Alemán y CAN fue un verdadero espectáculo. El primer cuarto concluyó a favor de las celestes con un marcador de 15 a 13. Sin embargo, en el segundo cuarto las "germanas" se recuperaron y se llevaron el parcial 9 a 6, poniendo el marcador global en 22 a 21 a su favor. El tercer cuarto continuó con el dominio de las estudiantiles, ganando el parcial 15 - 13 dejando el marcador en 37 a 34. A pesar de los esfuerzos de CAN en el último cuarto, Alemán mantuvo su ventaja con

un parcial de 17 - 11, finalizando el partido 54 a 45.

Zalet Balcázar, la jugadora destacada del encuentro, compartió sus impresiones. "Si, nos falta la vuelta, hay que trabajar más duro y CAN siempre es un rival muy fuerte, muy competitivo y tenemos que mejorar en bastantes cosas. Hubo demasiados errores, cosa que pensamos corregir. Nuestra ventaja sería siempre estar en equipo, apoyarnos unos a otros y sin bajar la moral. CAN es un hueso duro de roer, siempre ha sido así y nada, esperamos dar lo mejor de cada una de nosotras siempre en cancha. Dedico este triunfo a Dios, a mi familia y a todo el público que nos viene a apoyar siempre."

El partido de vuelta por el título se llevará a cabo el 27 de julio, prometiendo más emoción y competencia.

SAAVEDRA

El partido por el tercer lugar también fue un enfrentamiento reñido. Saavedra tomó la delantera desde el primer cuarto, con un marcador de 18 a 14. En el segundo cuarto, ampliaron su ventaja con un parcial de 21 - 9, dejando el marcador global en 39 a 23. Uriona intentó remontar en el tercer cuarto, el parcial terminó 9 a 6 y un marcador global de 45 a 32. Para el último cuarto, las "tigresas" apretaron en el último cuarto cerrando el partido con un parcial de 15 a 6 y un global final de 51 a 47 en favor de las "estrellas" que terminan en el tercer puesto. La



Alemán toma la delantera en pos de llegar al título / DANIELA MIRANDA

jugadora Anayeli Choque destacó en el equipo de Saavedra.

Nadia Valero González, jugadora de Saavedra, compartió su perspectiva del partido. "Sí, la verdad que sí, hemos empezado con una diferencia, pero ya poco a poco nos han alcanzado, más bien hemos podido controlar el partido y al final se nos ha dado la victoria. La estrategia fue mantener la calma, tácti-

ca, posición del balón y el ánimo, el compañerismo entre nosotras. Sí, es un tercer lugar esta vez, pero para el próximo campeonato, esperamos salir campeones."

Estos emocionantes encuentros han demostrado el alto nivel de competencia en el torneo juvenil de la AMBO, dejando a los aficionados ansiosos por ver qué depara el futuro para estos talentosos equipos.

Sintrauto celebró 71 años con exitosa competencia de atletismo en Oruro



Los trabajadores universitarios recorrieron diferentes arterias de la ciudad / LA PATRIA

LA PATRIA

Más de 30 participantes formaron parte de la tradicional competencia de atletismo organizada por el Sindicato de Trabajadores de la Universidad Técnica de Oruro (Sintrauto) con motivo de conmemorar sus 71 años de vida. El evento se llevó a cabo el pasado 19 de julio, recorriendo diferentes calles de la ciudad de Oruro.

El certamen se realizó en las categorías Máster, Sénior, Libre y también en las categorías infantiles, en las cuales participaron los trabajadores de la UTO junto con sus familias. El recorrido para las categorías mayores fue desde la estación de servicio QV2 en la carretera a Vinto hasta llegar a la sede de Sintrauto en el centro de la ciudad. En las categorías infantiles, el

recorrido fue más corto y se disputó únicamente en las calles cercanas al rectorado. Esta carrera se lleva a cabo como parte de la celebración de otro aniversario más del sindicato que agrupa a los trabajadores de la universidad.

La prueba fue un éxito. Guido Ledezma, secretario de deportes de Sintrauto, manifestó que esta actividad ya se ha convertido en una tradición dentro de las actividades de aniversario, con el objetivo de fomentar la práctica deportiva y mejorar la salud de las familias de los trabajadores de la UTO. Además, este evento no tiene ningún costo para los participantes y se hacen esfuerzos para otorgar premios de incentivo a los ganadores.

Ledezma señaló que la competencia atlética tuvo una buena cantidad de participantes y todos llegaron seguros a la meta. Entre las actividades programadas para el aniversario, se tiene previsto iniciar el campeonato de fútbol de salón en sus dos categorías el próximo 27 de julio. Este torneo está dirigido a las secciones de trabajadores, con invitados especiales de la UTO.

RESULTADOS COMPETENCIA DE ATLETISMO 71 AÑOS DE SINTRAUTO

Master Damas

1.- Nancy Escobar

Master Varones

1.- Jaime Calle

2.- Santiago Quispe

3.- Gregorio Condori

Sénior Damas

1.- Blanca Machaca

2.- Marisabel Fernández

3.- Aurelia Alarcón

Sénior Varones

1.- Gregorio Álvarez

2.- Juan Mamani

3.- Gualberto Villanueva

Libre Damas

1.- Berenice Beltrán

2.- Karen Peredo

3.- Isabel Albán

Libre Varones

1.- Albert Rengel

2.- Jair Pantoja

3.- Jhojan Gutiérrez

Menores Sub-8 Damas

1.- Keyti Mamani

2.- Antonela Mamani

3.- Esther Vicente

Menores Sub-8 Varones

1.- Jesús Aguayo

2.- Denis Lino

3.- Josué Irai

Menores Sub-10 Damas

1.- Estefani Álvarez

2.- Anali Choque

3.- Emily Montero

Menores Sub-10 Varones

1.- Andy Mamani

2.- Santiago Sánchez

3.- Álvaro Álvarez



Premios importantes para los ganadores de la prueba atlética / LA PATRIA

Suspensión en la Libertadores Futsal Femenina por intoxicación alimentaria

LA PATRIA

La Dirección de Competiciones de la Confederación Sudamericana de Fútbol (Conmebol), anunció la reprogramación de los encuentros correspondientes a la Fase de Grupos de la Conmebol Libertadores Futsal Femenina, que se desarrolla en Quillacollo-Cochabamba. La decisión obedece a problemas de intoxicación alimentaria que afectó a varias delegaciones participantes en el torneo.

Desde la entidad matriz del fútbol sudamericano no se han ofrecido más detalles sobre el incidente, ni se ha pronunciado la Federación Boliviana de Fútbol (FBF). Sin embargo, varios clubes han hecho pública su situación a través de redes

sociales. El equipo argentino Racing Club comunicó que su debut, que estaba agendado para este lunes, deberá postergarse debido a la intoxicación que sufrieron en el hotel donde se alojan. "Debido a una intoxicación por la comida ingerida, Racing tuvo que postergar su debut en la Copa Libertadores de fútbol femenino", señalaron.

Por su parte, el club uruguayo Peñarol también reportó que "una infección estomacal afecta a varios equipos de la competición", confirmando que la organización decidió postergar la jornada del día. A pesar de los inconvenientes, aseguraron que sus jugadoras "se encuentran bien" y bajo la vigilancia de personal médico.

Equipos como Universidad de Chile y el campeón defensor Stein Cascavel, hicieron referencia a "motivos de fuerza mayor" como la razón detrás de la modificación en la programación de los encuentros.

En novena edición de la Conmebol Libertadores Futsal Femenina, participan diez equipos, cada uno representando a los campeones de los países afiliados. El equipo boliviano Always Ready comenzó su participación con una contundente victoria de 9 a 0 frente al Deportivo Jap de Perú en el grupo A.

Los organizadores han declarado que este lunes será una jornada de descanso, mientras se toman las medidas necesarias para garantizar la seguridad y bienestar de todas las delegaciones.



Los partidos se reanudarán en esta jornada luego del incidente / EFE



Always Ready tendrá jornada de descanso en este martes / APG

PARTIDOS

La Conmebol envió el calendario de partidos reprogramados para este martes 23 de julio, en el coliseo de Quillacollo, desde las 12:00 horas Exa Ysaty de Paraguay rivalizará con Peñarol del Uruguay, a partir de las 14:00 Llaneros FC de Colombia frente a Universidad de Chile, a las 16:00 Racing de Argentina ante Tigres Futsal de Venezuela, a las 18:00 Deportivo JAP de Perú rivalizará ante la Unión de Ecuador.

Always Ready de Bolivia y Stein Cascavel de Brasil estarán con jornada de descanso.

Villegas inicia intensa preparación con la Sub-16 rumbo al Sudamericano

APG / LA PATRIA

Con una sesión a doble turno, el entrenador Óscar Villegas comenzó su trabajo al mando de la preselección Sub-16 en la ciudad de Santa Cruz, una de las sedes del Campeonato Sudamericano que se disputará del 29 de agosto al 14 de septiembre.

Villegas fue presentado oficialmente este lunes a los jugadores de la Sub-16, conformada por aproximadamente 25 seleccionados. La labor continuó por la tarde, donde se observó que el entrenador cochabambino contaba con la colaboración de Cristian Farah, ex director técnico de Real Santa Cruz, club con el cual debutó este año en el profesionalismo.

"Farah es una persona que puede aportar mucho a este proyecto. Sabemos que no podemos manejarlo todo, por lo que tenemos previsto sumar más personas a este cuerpo técnico. Estamos tratando de incorporar profesionales que permitan un desarrollo académico y práctico", declaró Villegas, quien tiene en

sus planes al entrenador tarijeño Horacio Pacheco.

El entrenador de las Selecciones Nacionales prefirió no hacer comentarios sobre el trabajo de su antecesor, Pablo Daniel Escobar, y mira hacia adelante con el deseo de tener una buena actuación con el equipo que defenderá su condición de local en el estadio "Ramón Aguilera Costas".

Durante estos días, Villegas armará su equipo de trabajo. La prioridad será la Sub-16 a medida que se acerque la competencia y considerando que la concentración de la Selección Mayor comenzará a finales de agosto, junto con los partidos de las clasificatorias mundiales que se jugarán del 5 al 10 de septiembre, en pleno torneo sudamericano.

A cinco semanas del inicio del Sudamericano, Villegas abrió la posibilidad de convocar a otros jugadores. El recorte definitivo se hará en la tercera semana de agosto, cuando tenga una idea clara sobre el equipo que presentará en el Sudamericano.



El técnico boliviano comienza su trabajo con la "verde" / ALVARO DURAN

Los entrenadores orureños cuentan con nueva mesa directiva

LA PATRIA

La Asociación de Entrenadores de Fútbol de Oruro (AEFO) cuenta con una nueva mesa directiva, encabezada por Valentín Zanca como su flamante presidente. La noche del lunes 22 de julio, en los ambientes del salón de actos de la Asociación de Fútbol Oruro (AFO), los dirigentes de esta entidad procedieron a la toma de juramento.

Los entrenadores orureños, reunidos a finales de mayo, llevaron a cabo la elección de la nueva directiva de la AEFO. En dicha elección se presentaron diferentes frentes

para competir por la presidencia de la institución, resultando ganador el grupo liderado por Valentín Zanca.

En la noche del lunes se organizó la ceremonia de toma de juramento a la nueva directiva. Originalmente, se tenía previsto que miembros de la Federación Boliviana de Entrenadores de Fútbol realizaran este acto, pero debido a imprevistos, los representantes no pudieron asistir.

Walter Humacayo, presidente de la AFO, fue el encargado de tomar el juramento correspondiente, instando a los entrenadores a tener la vo-

cación necesaria para cumplir sus funciones de manera íntegra en beneficio de los estrategas orureños y con el objetivo de fortalecer sus conocimientos, los cuales serán transmitidos a las nuevas generaciones de futbolistas.

Valentín Zanca, flamante presidente de los entrenadores orureños, agradeció a sus colegas por la confianza depositada en él y señaló que tienen objetivos claros para el futuro. Entre ellos se encuentran la actualización de la personería jurídica y la búsqueda de que los afiliados sean profesionales en la materia, para así impartir conocimientos de manera más metódica.

La nueva directiva está conformada por: Valentín Zanca como presidente, Nelson Bautista como vicepresidente, Luis Fernández como secretario general, Catherine Villa como tesorera, Jorge Tejerina como secretario de deportes, Ariel Carpio como secretario de actas, Yerko Siles como asesor legal, Abel Parrado como fiscal general, Rene Peña, Luis Rea y Franz Bellot como miembros del tribunal de honor, José Flores como secretario de festejos, Cecilio Caro como secretario de prensa y propaganda, y Néstor Colinas, Gianmarco Gómez y Grover Cruz como vocales.



Nuevos miembros de la mesa directiva de la AEFO / LA PATRIA

RUMBO A PARIS 2024

Oruro prepara una despedida emotiva para Héctor Garibay

LA PATRIA

Héctor Garibay, junto a su entrenadora Nemia Coca, emprenderá viaje a Francia este martes 23 de julio en horas de la noche desde el aeropuerto internacional de El Alto. Antes de su viaje, autoridades de la Gobernación, además de la población, brindarán una despedida especial al destacado deportista que tiene el objetivo de hacer historia en los Juegos Olímpicos París 2024.

Fue una semana especial para Garibay, ya que sus entrenamientos tuvieron que combinarse con algu-

nos actos de reconocimiento o apoyo previos a su viaje a París. Algunos de estos actos se mezclaron con la coyuntura política, aprovechando el buen momento del atleta orureño, catalogado como el mejor deportista de Bolivia.

El pasado sábado, el Comité Olímpico Boliviano (COB) estuvo presente en Oruro para entregar la enseña patria al atleta y confirmarlo como abanderado de la delegación junto a María José Ribera. En esta jornada se llevará a cabo un acto similar, pero esta vez pro-

piciado por la Gobernación a través del programa de Alto Rendimiento, que fue fundamental en el aspecto de apoyo económico para que el atleta pueda viajar a las sedes de los eventos internacionales y brillar con luz propia.

El director del Servicio Departamental de Deportes (Sedede), Boris Sotéz, adelantó que el acto está previsto para las 11:00 horas en el hall de la Gobernación orureña, donde Héctor recibirá las banderas de Oruro y Bolivia, además de otros reconocimientos. Luego se iniciará una caravana por las principales arterias de la ciudad para que la población orureña pueda despedir al maratonista boliviano, en el cual están cifradas grandes esperanzas sobre su participación en la prueba de 42 kilómetros que se cumplirá el próximo 10 de agosto.

La caravana se trasladará hasta el mercado Campero, desde donde la comitiva que acompañará al atleta boliviano lo llevará hasta el sector del Casco del Minero para brindarle la despedida. Garibay y su entrenadora irán por vía terrestre hasta la ciudad de El Alto, desde donde el vuelo rumbo a París será en horario nocturno.

Será una jornada especial, al igual que el pasado 31 de agosto del



Garibay con las ganas de hacer historia en París 2024 /RRSS

“Estamos listos”, promete Macron a cuatro días de la apertura de los Juegos

EFE / LA PATRIA

El presidente francés, Emmanuel Macron, aseguró este lunes que todo está listo para la celebración de los Juegos Olímpicos y la ceremonia de apertura, que por primera vez se llevará a cabo fuera de un estadio, a lo largo del río Sena.

“Estamos listos”, afirmó el jefe de Estado durante una visita a la Villa Olímpica, ubicada en el departamento de Saint-Denis, en la zona Norte del extrarradio de París. Macron estuvo acompañado, entre otros, por el ministro de Inte-

rior, Gérald Darmanin; la ministra de Deportes, Amélie Oudéa-Castéra; y el presidente del comité organizador de París 2024, Tony Estanguet. Durante la visita, recorrieron algunas de las instalaciones de la Villa, como la comisaría construida en su interior. Además, tuvo una breve conversación con los efectivos de seguridad y los trabajadores de las instalaciones antes de reunirse con atletas franceses para almorzar.

Macron agradeció el sacrificio de los trabajadores y agentes para garantizar el éxito de los Juegos.

La seguridad ha sido una de las principales preocupaciones de estos Juegos, especialmente debido a las características inéditas de la ceremonia de apertura, que será presenciada por 326 mil personas, incluyendo dos centenares de jefes de Estado y de Gobierno.

En Francia, el sistema de vigilancia antiterrorista se mantiene en su nivel máximo de alerta desde los atentados de Hamás de octubre pasado contra Israel y la consiguiente represión del Estado israelí en la franja de Gaza.

En la ceremonia de apertura desfilarán 90 barcos que transportarán a las 206 delegaciones olímpicas a lo largo de 6 kilómetros del río Sena. Aunque los detalles del acto se mantienen en secreto, se esperan números musicales y un gran espectáculo de luces y fuegos artificiales.

Ese día, se desplegarán hasta 45 mil agentes por la capital, mientras que en el resto de las jornadas el operativo estará conformado por entre 30 mil y 35 mil agentes diarios, dependiendo de los diferentes eventos que haya cada día.

La Villa Olímpica ya ha comenzado a recibir a algunos de los 14 mil atletas y acompañantes que se alojarán en ella durante los Juegos.



Visita del presidente Macron a las instalaciones de la Villa Olímpica /EFE



Será una despedida especial, similar a lo vivido en agosto del año pasado /LA PATRIA

2023, cuando luego de participar en la maratón de México donde se quedó con el primer puesto, Garibay fue recibido como un héroe en la capital

orureña con una caravana especial, con mucha gente alentando al fondista orureño y un acto central en la plaza 10 de Febrero.

Carl A-Z y Tarija Básquet se juegan el pase a las Semifinales de la Libobásquet

LA PATRIA

Esta noche, el Club Atlético Ramallo Lafuente (Carl A-Z) enfrentará un desafío crucial al medirse contra el Club Tarija Básquet en el tercer y decisivo partido de los playoffs de la Liga Boliviana de Básquetbol (Libobásquet). El encuentro se llevará a cabo en el coliseo “Guadalquivir” de la ciudad de Tarija a partir de las 19:00 horas y definirá cuál de los dos equipos avanzará a las semifinales del torneo.

El primer enfrentamiento entre estos dos equipos tuvo lugar en el coliseo “Guadalquivir” el pasado 16 de julio, donde Tarija Básquet se impuso con autoidad, venciendo a Carl A-Z con un marcador de 90 a 72. Los parciales del partido fueron 20 - 17, 25 - 16, 19 - 18 y 26 - 21, todos favorables al equipo tarijeño.

En el segundo partido, celebrado en la cancha “Luis Lazzo Quinteros” de la ciudad de Oruro el 19 de este mes, los “guerreros” resurgieron con fuerza y se llevaron la victoria en casa con un ajustado 87 a 84. Los parciales de este encuentro fueron 21

- 18, 20 - 24, 25 - 11 y 21 - 31, con Carl A-Z dominando en el primer y tercer cuarto, mientras que Tarija Básquet lo hizo en el segundo y último cuarto.

Con la serie empatada, el tercer partido promete ser una batalla intensa y emocionante, con ambos equipos luchando con todo por un lugar en las semifinales del torneo. Los aficionados del básquetbol boliviano esperan un encuentro vibrante y lleno de adrenalina en el coliseo “Guadalquivir” esta noche.

El equipo que logre la clasificación a las semifinales tendrá como rival al elenco de Pichincha de Potosí que logró su clasificación de forma adelantada tras dejar en el camino a Universitario.

El conjunto orureño emprendió viaje rumbo a la capital tarijeña el lunes por la noche, la confianza de los jugadores esta al cien por ciento tomando en cuenta que en pasadas ediciones ya llegaron a instancias finales contra todo pronóstico y ahora no será la excepción, saben que el rival es bastante difícil, pero tienen la confianza de contar con un buen elenco.



A todo o nada, Carl A-Z se juega la clasificación en Tarija / DANIELA MIRANDA

Avisos

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892 • Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia, Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8, Zona Central. • Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
• Oficina Cochabamba - Teléfono 44 77317 •
Email: lapatriaoruro@gmail.com • publiapatria@gmail.com

LA PATRIA
DESDE 1919

Oruro - Bolivia, martes 23 de julio de 2024

**MÉDICOS CIRUJANOS
OFTALMÓLOGOS**

Dr. PABLO ZAVALTA MERCADO
Lima - Trujillo, Perú
Horario de atención: Lunes a viernes de 9:30 a 12:00
Consultorio: La Plata No. 1220 entre Cochabamba y Ayacucho.
Reservar hora Tel.: 5250688 - Cel. 72493426

**Dr. Merardo I. Ledezma Veizaga
CIRUJANO URÓLOGO**
Especialización Hospital Córdoba - República Argentina (durante 3 años).
Hospital Endourológico España
Atiende: Infecciones urinarias, Venéreas, Genitales; Cirugía Endoscópica de Próstata-Vejiga, Riñones, Cálculos Urinarios, Impotencia Sexual, Infertilidad; Urología Ginecológica; Fistulas, Vejiga Neurogénica; Cáncer Urológico, Urgencias Urológicas; Urología Pediátrica. Consultorio Telf: 5259848; León N° 501 esq. Av. 6 de Octubre 1er. Piso. Horario: 14:00 a 16:00 Domicilio Teléfono: 5243307. Día sábado de 9:00 a 12:00. Celular: 71882554

**AVISOS
ECONÓMICOS
INMUEBLES**

LA PATRIA
Desde 1919, un
orgullo para Oruro

**Lotes y terrenos
Venta**

VENDO lote 6 cuadras antigua Terminal, alcantarillado, gas, agua. Ref.: 72333837

**Departamentos
Alquiler**

ALQUILO pequeño departamento 71181841

**Departamentos
Anticrético**

DEPARTAMENTO anticrético calle Antofagasta 1232 Ejército, Ayacucho. Ref.: 72456660

**Habitaciones
Alquiler**

HABITACIONES 75700077

EMPLEOS

**Electricidad
Oferta servicios**

INSTALACIONES eléctricas 76130968

SOLUCIONES Eléctricas 63658985

**Plomería
Oferta servicios**

PLOMERIA 62781122

PLOMERO albañil 76155185

**Albañilería
Oferta servicios**

ALBAÑIL disponible 64770261

ALBAÑIL realiza estucado, fachadas, refacciones, cerámica, plomería, techos, pintura. 67533879

**Pintores/decoradores
Oferta servicios**

PINTOR interior exterior. 67533879

LA PATRIA
de lunes a viernes
9:00 - 21:00

**LABORATORIO CLÍNICO
PASTEUR**
Dr. Arturo Álvarez Arce

VIRUS DEL PAPILOMA HUMANO por PCR

VIRUS DEL PAPILOMA HUMANO (HPV) por detección de ácido nucleico por test de fluorescencia
Virus 16 - 18 (cancerígenos), además la IDENTIFICACIÓN DE CEPAS DE VIRUS
6- 11 - 26 - 31 - 33 - 35 - 39 - 45 - 51 - 52 - 53 - 56 - 58 - 59 - 66 - 68 - 73 - 81 y 82
Laboratorio Clínico Pasteur siempre renovando exámenes actualizados

ENTREGA DE INFORMES EN EL DÍA

PASTEUR CENTRAL: 52-50349 Dirección: Bolívar # 693 entre Camacho y Washington
PASTEUR ESTE: 5282515 Dirección: calle Arce # 2105 entre Av. Tacna y Arica
PASTEUR SUR: 5281255 Dirección: Av España # 2165 entre Toledo y Madrid

**Dr. JORGE PEÑALOZA LEMA
CIRUJANO OFTALMÓLOGO**

ATENCIÓN DE ENFERMEDADES OCULARES NIÑOS Y ADULTOS
Horario de atención: 9:00 a 11:30 a.m. y 16:00 - 17:30 p.m.
Dir.: León casi esq. 6 de Octubre N° 501 1er. Piso
Telf.: 5284136 Celular: 75423200

UNIVERSITAT DE BARCELONA
**GINECOLOGÍA Y OBSTETRICIA
MEDICINA MATERNO FETAL**

Dr. HANS ANDRÉS CÉSPEDES P.
Especialidad en Ginecología y Obstetricia en la UNAM - IMSS de México
Especialidad Medicina Materno Fetal en la Universidad de Barcelona Hospital Clinic

Dr. ANDRÉS CÉSPEDES M.
Especialidad en Ginecología y Obstetricia en Europa

VOLUSON E10
Ultrasonido Prenatal por ecografía, que supera los límites de edad y cuando hasta ahora se diagnosticó por imágenes con métodos realtami, hasta el último detalle.

DIAGNÓSTICO PRENATAL AVANZADO

- Ecografía del embarazo transvaginal
- Ecografía de las 12 semanas (Diagnóstico de síndrome de Down y otros)
- Ecografía morfológica entre las 19 y 22 semanas de gestación (diagnóstico malformaciones fetales)
- Control neurosonográfico fetal a las 32 semanas de gestación
- Doppler fetal especializado
- Ecografía 3D en tiempo real

CENTRO DE FERTILIDAD Y REPRODUCCIÓN ASISTIDA

CONSULTORIO: Calle Pagador entre Aldana y Murguía edificio Torre Alba (mismo edificio donde funciona IMCRUZ) tercer piso
Telf.: 5273373 Cel.: 77152521
Horario de atención: 10:00 a 12:30 y 15:00 a 19:00

CONSULTORIO Y DOMICILIO: Av. 6 de Octubre esquina Murguía
Telf.: 5255801 - 5275129 Cel.: 70418018
Horario de atención: 09:00 a 12:00 y 15:00 a 20:00

LA PATRIA

ANULADO
Queda nula la placa 3869 YDA del vehículo vagoneta Toyota Filder, modelo 2012, por robo

POR EXTRAVÍO
Queda nula la factura No. 000003, autorización 101170BC-CB401A, NIT 5772961017, correspondiente a Licorería Cocos de Zeballos Gonzales Carol Faviola

Gobierno de Milei transfiere deuda del Banco Central al Tesoro para bajar la inflación

LA PATRIA / EFE

El Gobierno de Javier Milei inició este lunes 22 de julio una nueva fase de su plan de estabilización económica al sustituir las operaciones con pases pasivos, el instrumento emitido por el Banco Central (BCRA) para absorber los excesos de liquidez, por Letras Fiscales de Liquidez (LeFi), emitidas por el Tesoro y con un rendimiento atado a la tasa de política monetaria.



La fachada del Banco Central de La República Argentina / EFE/JUAN IGNACIO RONCIGNONI

El BCRA desarmará este lunes lo que queda de su stock de pasivos remunerados. Hasta el jueves pasado, los pases pasivos sumaban unos 11,3 millones de pesos, según Facimex. Además, venderá a los bancos las nuevas LeFi, poniendo fin al llamado déficit cuasifiscal.

El ministro de Economía, Luis Caputo, y el presidente del BCRA, Santiago Bausili, anunciaron el 28 de junio esta segunda etapa de su plan de estabilización para eliminar otra causa de emisión de dinero por parte del BCRA. Esto se debe a los intereses que pagaban los pasivos remunerados de la entidad y afianzar la desaceleración de la inflación, que en junio todavía era del 271,5% anual.

La decisión también busca contener las expectativas de devaluación. El tipo de cambio oficial mayorista abrió este lunes

a 927,5 pesos por dólar, mientras que los tipos de cambio paralelos subieron al entorno de 1.333 pesos y el informal o 'blue' bajó a 1.435 pesos.

Según explicaron los funcionarios, estos pasivos remunerados emitidos por el BCRA tenían como origen el déficit fiscal. Por lo tanto, buscan llevar al Tesoro esa emisión de deuda y quitársela a la autoridad monetaria.

Esta operación eliminaría una causa de emisión de dinero, ya que para pagar las LeFi, el Tesoro deberá obtener superávit fiscal en lugar de crear pesos por parte del BCRA.

La LeFi es una letra a tasa flotante que capitaliza diariamente la tasa de política monetaria determinada por el BCRA. Fue emitida por el Tesoro por

20 billones de pesos (unos 20 mil millones de dólares) con vencimiento el 17 de julio de 2025 y amortización al vencimiento.

El Tesoro emitió las LeFi y las entregó al BCRA a cambio de una canasta de títulos atados a la inflación con vencimientos entre octubre de 2024 y noviembre de 2026.

A partir de este lunes, el BCRA comenzará a ofrecer a los bancos las nuevas LeFi en reemplazo de los pases pasivos, y solo operarán entre el BCRA y los bancos a valor técnico.

La tasa de interés a la que cotizarán las LeFi será la nueva tasa nominal anual de referencia, que ha estado devengando un 40% desde el 17 de julio. A partir de este lunes, el BCRA no realizará cambios en la tasa de política monetaria.

POR EXTRAVÍO
Queda nula la tarjeta de operaciones de ómnibus Mercedes Benz, modelo 2007, con placa 2030 AAL del Sindicato Mixto de Choferes 25 de Diciembre de Río Mulatos

EXTRAVÍO
Queda anulada la acción telefónica No. 18328, No. de teléfono 5271549, a nombre de Saturnino Benavides Quispe

POR EXTRAVÍO
Queda nulo el pasaporte No. 7416623 con serie: VE 41384, a nombre de Richar Arias Choque

ANULADO
Queda nulo el talonario de facturas del 000001 al 000026 emitidas y del 000027 al 000050 sin emitir, No. NIT 2763231011, No. autorización 102DOC-0005C11A, a nombre de Vergara Valenzuela Juan, por extravío

POR EXTRAVÍO
Queda nulo el pasaporte No. 5773724 con serie: CE 55335, a nombre de Jhefrit Joaquin Maydana Aranibar

COMUNICADO
Se comunica a la ciudadanía el extravío de la Cédula de Identidad No. 7384896 expedida en Oruro por 3ra vez correspondiente al usuario Benjamin Mauricio Mendoza Claros

PARTES ALGO EN SESGO		CARIÑO, AFECTO		ANTÍLOPE DE ÁFRICA		ASESINOS, VERDUGOS		SALUDO TELEFÓNICO		LIMPIAR, LAVAR	
EQUIPO (INGLÉS)		RELACIÓN CRONOLÓGICAMENTE ORDENADA		EMPLEARLOS		SELENIO		MARGENES, ORILLAS		ELEGIR, ESCOGER	
				VALEROSA, VALIENTE							
ESNOB, PRESUNTUOSO					RELATIVO A ETIOPIÁ						
COGE, TOMA					A LA ESPALDA						
						DE (ALEMÁN)			TANTALIO		
						REALIZAN, EJECUTAN			IGUALDAD, NIVEL		
ALUMINIO			ADUEÑARSE, APROPIARSE								
EINSTENIO			FLEXIBLE								
		VAPORIZAR, EVAPORIZAR									ARREBATO, COLERA
		LLENA, ABARROTADA									
PADRE, ABUELO	PISTA				EDADES					ZURCIR, HILVANAR	
					DISPARO, BALAZO						
				DOS MÁS UNO					COBRE - LUNARES, LENTIGOS		
				PENSIÓN, ASIGNACIÓN							
DE LA ISLA GRIEGA DE LESBOS								PREP. DURANTE			
OCCIDENTAL (INGLÉS)								PAÍS DE LA POLINESIA			
							ENCÉFALO, CEREBRO				
							COLOCABA, SITUABA				
ALTILLO, BUHARDILLA						PASTAR					
ACOMETE, ARREMETE						HABLAR, MANIFESTAR					
					DOMESTICAR, AMAESTRAR						QUE NO PRESENTA ASPEREZAS
					ROBUSTO FUERTE						
COMPOSICIÓN POÉTICA DEL GÉNERO LÍRICO				ENSEÑADAS, GOLFOS						LLEVÉ, CONDUJE	
ALTAR				ANSIA, AFÁN							
			HARTA, COLMA						21 LETRA ALFABETO GRIEGO		
			FUERZA VITAL						AZUFRE, URANIO		
RAPAZ, LADRÓN		PAÍS DEL ESTE AFRICANO						INTERJ. U. PARA INFUNDIR ANIMO			
							CONDUCTOR, GUIADOR				

Directora del Servicio Secreto asume culpa por fallas de seguridad en atentado contra Donald Trump

LA PATRIA / EFE

La directora del Servicio Secreto de Estados Unidos, Kimberly Cheatle, reconoció este lunes 22 de julio ante un comité del Congreso que el intento de asesinato contra el expresidente Donald Trump supuso el "mayor fallo operativo" de la agencia "en décadas".

En una audiencia ante un comité de la Cámara de Representantes,

Cheatle asumió la responsabilidad completa del lapso en seguridad de su agencia y aseguró que están cooperando con las investigaciones en curso sobre el atentado.

La oposición republicana ha pedido la renuncia de Cheatle, al frente de la agencia encargada de la seguridad de Trump.

Trump fue herido de bala en una oreja mientras participaba en un mitin en Butler, Pensilvania. El tirador trepó

a un tejado a unos 140 metros del expresidente, aunque fuera del perímetro de seguridad.

Testigos alertaron desde dos minutos antes de los disparos, de la sospechosa presencia del agresor, un joven de 20 años cuyos motivos aún se desconocen y que fue abatido por agentes del Servicio Secreto.

Durante la audiencia, los republicanos protestaron por la negativa de Cheatle de responder a la mayoría de sus preguntas

alegando que hay varias investigaciones en curso con las que el Servicio Secreto está colaborando para esclarecer qué falló en el operativo.

El Departamento de Seguridad Nacional (DHS), del que depende el Servicio Secreto, anunció este domingo el inicio por orden del presidente Joe Biden de una investigación independiente a lo ocurrido con miembros de los dos partidos que debe concluir en un plazo de 45 días.



La directora del Servicio Secreto de los Estados Unidos, Kimberly Cheatle (c), llega a una audiencia del Comité de Supervisión y Responsabilidad de la Cámara de Representantes de los Estados Unidos en Capitol Hill en Washington, DC, Estados Unidos / EFE/MICHAEL REYNOLDS

Elon Musk anuncia que Tesla producirá robots humanoides en 2025

LA PATRIA / EFE

Elon Musk insistió este lunes en que Tesla producirá y venderá a corto plazo un robot humanoide, pocas horas antes de que el fabricante de automóviles presente los resultados de los seis primeros meses del año tras una caída de casi el 5% de las ventas en el segundo trimestre.

En un mensaje en su red social X, Musk señaló que en 2025 Tesla tendrá "robots humanoides realmente útiles" para su uso interno y que para 2026 espera aumentar la producción para "otras compañías".

El anuncio de Musk retrasa las fechas con respecto a lo que declaró en abril ante analistas y medios de comunicación, cuando aseguró que el robot de Tesla, denominado Optimus, es-

taría trabajando en el fabricante de automóviles a finales de este año y saldría a la venta en 2025.

Musk, que es conocido por no cumplir sus propias predicciones en cuanto al lanzamiento o detalles de sus productos, aprovechó para realizar el anuncio un día antes de que Tesla presente los resultados del segundo trimestre y la primera mitad del año, en medio de una caída de la demanda de sus vehículos.

El pasado 2 de julio, Tesla anunció que sus ventas en el segundo trimestre del año cayeron un 4,8% a 443.956 vehículos. La reducción coincide con una ralentización de la adopción de vehículos eléctricos en Estados Unidos.

Las declaraciones de Musk sobre Optimus, el futuro robotaxi de Tesla o



Fotografía de archivo del CEO de Tesla Motors, Elon Musk, en una ceremonia en Los Angeles, California, (EE. UU) / EFE/CAROLINE BREHMAN

las hipotéticas capacidades de conducción autónoma de sus vehículos normalmente van acompañadas por significativas subidas de las acciones del fabricante

de automóviles. En esta oportunidad, tras su declaración sobre robots, las acciones ganaron casi un 5% para cotizar a 251,16 dólares.

AVISOS

En nuestro programa RADIAL

Impreso en PERIÓDICO

71888040 - 65410105

5250790 (OR) - 2939278 (LP)

Programa tu AVISO por 5 días continuos y llévate una publicación y mención de radio GRATIS

Consulta tu HOROSCOPO del día

- ARIES**
Aprovecha la energía de este día para aprender algo nuevo. También podrás comunicarte con tus familiares para llenarte de buenas energías.
- TAURO**
Lo mejor es reconciliarse a tiempo con la gente que quieres y deseas tener a tu lado, arrastrar conflictos no tiene sentido.
- GÉMINIS**
Las crisis de todo tipo son pruebas que el destino nos pone en nuestro camino. Para sortearlas, utiliza bien tu capacidad de improvisación.
- CÁNCER**
Evita aquellos pensamientos oscuros que sueles tener. Algunos te cuestionarán y otros serán incondicionales. Solamente los amigos estarán para ti.
- LEO**
No ignores tus esfuerzos y dedicación. Eres merecedor de todo lo que has obtenido con trabajo, no importa lo que digan los demás.
- VIRGO**
Que tu impaciencia no arruine la única posibilidad que tienes de ponerle fin a ciertos problemas que has estado teniendo. Deja que el agua corra.
- LIBRA**
Evita involucrarte en secretos, chismes o situaciones de otras personas. Desentiéndete totalmente de quienes lleguen hacia ti con esos fines.
- ESCORPIO**
Tu salud es buena y debes aprovecharla para hacer ejercicio y comer sano. No descuides tu cuidado personal. Ocupate de ti mismo.
- SAGITARIO**
Controla tus reacciones y trata de no irritar a tu entorno con dichos o actitudes hirientes. Sé más abierto y comunicativo con ellos.
- CAPRICORNIO**
No permitas que la rutina te gane la partida, la creatividad será una buena herramienta para superar el aburrimiento. Diviértete.
- ACUARIO**
Quédate en tu casa y descansa todo lo que puedas, de esa forma recuperarás tus pérdidas fuertes. Además te servirá para meditar sobre tu vida.
- PISCIS**
Deberás transmitir tu fuerza y tu ternura a esos amigos que están hoy sumidos en la desesperanza. Será un bálsamo cuando tu familia estalle en crisis.

Invitación Necrológica

FUISTE UNA PERSONA DE ALMA NOBLE Y SOLIDARIA QUE TOCÓ LOS CORAZONES DE MUCHAS PERSONAS... HOY TE MARCHAS CONVERTIDA EN NUESTRO ÁNGEL DEJANDO UN VACÍO MUY IRREPARABLE EN CADA UNO DE NOSOTROS.

En la paz del Señor ha dejado de existir quien en vida fue adorada madre, amada hermana y querida abuelita:

Enf. MARÍA CLARA ABASTOFLOR LÓPEZ (Q. E. P. D.)

Juan Abastoflor Tirado (†), padre; Luisa López Farfán (†), madre; Juan Pedro, María Luisa, Hugo Cesar, María Eugenia, Ximena Patricia Correa Abastoflor, hijos; Georgina Ferrel Vargas, hija política; Laura Elizabeth, Carlos Hernán, Rosario, Cristina, Jorge Fernando, Juan Luis (†) y José Francisco (†) Abastoflor López, hermanos; Juan Manuel, Juan Rodrigo, Juan Mauricio, Juan Antonio, Juan Fabricio, María Fernanda, María Alexandra y Luis Alessandro, nietos; Carla Yucra, nieta política; Agustina Monserrat, bisnieta; Juan Rafael, sobrino, y demás familia, invitan a los trabajadores de la Empresa Minera San José (Hospital - San José), Cooperativa de Telecomunicaciones Oruro - COTEOR, Magisterio Urbano de Oruro, Seguro Social Universitario - La Paz, HP Medical S.R.L. - La Paz, Cotradia del Santo de San José; Empresa Alex Estewar, Unidad de Riesgos del G.A.M.O., Universidad Loyola - La Paz, U. E. Santa María "CENAFI" - La Paz, Club Elite Bolívar - La Paz, y demás instituciones a las que en vida perteneció, se dignen asistir a las honras fúnebres a realizarse en la Funeraria Virgen del Socavón, Salón "Magnolia", ubicado en la Calle Vásquez N° 184, Sargento Flores y Sotomayor, misa de cuerpo presente a Hrs. 10:00 a.m. y posterior traslado de sus restos al Cementerio Jardín el día miércoles 24 de julio del presente. Su asistencia a este acto de piedad cristiana comprometerá la gratitud de la familia doliente. El duelo se despide en la puerta del Cementerio Jardín.

Oruro, julio de 2024



0724-27123